



# पत्र नहीं मित्र

# देषबन्धु

बिलासपुर, मंगलवार, 5 सितंबर 2023 | वर्ष - 33 | अंक - 127 | पृष्ठ - 12 | मूल्य - 4.00 रु



शिक्षक दिवस व  
हल षष्ठी आज

■ संसद का विशेष सत्र या संसदीय व्यवस्था से सनकी खिलवाड़  
■ विपक्ष पर हवी होने की रणनीति अपना रहे प्रधानमंत्री मोदी

4  
पृष्ठ

■ चीनी राष्ट्रपति के जी-20 शिखर सम्मेलन में शामिल नहीं होने पर बाइडेन निराश  
■ नासा का स्पेसएक्स कू-6 पृथ्वी पर लौटा

9  
पृष्ठ

भारत की पुरुष टीम हॉकी 5 विश्व कप  
2024 में पूल बी में, महिला टीम पूल सी

10  
पृष्ठ

## कांग्रेस ने घोषित की चुनाव समिति

मल्लिकार्जुन खड़गे, सोनिया, राहुल व सिंहदेव सहित 16 नेताओं को जगह

नई दिल्ली, 4 सितंबर (देशबन्धु)। कांग्रेस ने अगले लोकसभा चुनाव और उससे पहले कई राज्यों में होने वाले विधानसभा चुनाव की तैयारियां तेज कर दी हैं। इसी कड़ी में सोमवार को कांग्रेस ने अपनी चुनाव समिति की घोषणा की है, जिसमें 16 नेताओं के नाम शामिल हैं। कांग्रेस विपक्षी गठबंधन इंडिया का हिस्सा है। मुंबई में 31 अगस्त से 1 सितंबर तक हुई इंडिया गठबंधन की बैठक में सभी दलों ने एकसाथ मिलकर चुनाव लड़ने का संकल्प लिया था।

इन नेताओं को मिली जगह - कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे के अलावा इस समिति में सोनिया गांधी, राहुल गांधी, अम्बिका सोनी, अधीर रंजन चौधरी, सलमान खुर्रादी,

मधुसूदन मिश्री, एन. उत्तम कुमार रेड्डी, टी एस सिंह देव, के जे जियोजे, प्रीतम सिंह, मोहम्मद के विशेष सत्र को लेकर रणनीति बनाने के लिए भी बैठक बुलाई है।



■ संसद के विशेष सत्र को लेकर आज रणनीति बनाएगी पार्टी

जावेद, अमी याज़निक, पीएल पुनिया, ऑंकार मरकाम और के सी वेणुगोपाल शामिल हैं।  
10 जनपथ पर संसदीय दल की बैठक कांग्रेस ने केंद्र की ओर से बुलाए गए संसद

कांग्रेस के महासचिव (संगठन) के सी वेणुगोपाल ने दिन में बताया था कि 18-22 सितंबर तक संसद के विशेष सत्र से पहले पार्टी मंगलवार शाम 5 बजे नई दिल्ली में 10 जनपथ पर संसदीय रणनीति समूह की बैठक करेगी।

खड़गे विपक्षी दलों के साथ करेंगे बैठक इसके बाद रात 8 बजे कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे अपने आवास पर समान विचारधारा वाले विपक्षी दलों की बैठक भी करेंगे। के सी वेणुगोपाल ने बताया कि नेता आगामी सत्र की रणनीति पर चर्चा करेंगे।

16 को हैदराबाद में नवगठित कांग्रेस कार्यसमिति की बैठक

पांच दिन के संसद के विशेष सत्र से ठीक पहले कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने नवगठित कांग्रेस कार्यसमिति (सीडब्ल्यूसी) की पहली बैठक 16 सितंबर को तेलंगाना की राजधानी हैदराबाद में बुलाई है। वहीं अगले दिन 17 सितंबर को विस्तारित कांग्रेस कार्यसमिति की बैठक भी होगी। कांग्रेस महासचिव के सी वेणुगोपाल ने सोमवार को एक संवाददाता सम्मेलन में इसकी जानकारी दी। उन्होंने कहा कि पहले कांग्रेस कार्यसमिति की बैठक होगी। इसके अगले दिन 17 सितंबर को विस्तारित कांग्रेस कार्यसमिति की बैठक आहूत की गई है। इसमें सीडब्ल्यूसी के सदस्यों के अलावा सभी राज्यों के कांग्रेस अध्यक्ष भी शामिल होंगे। उन्होंने कहा कि 17 सितंबर को शाम को हैदराबाद के पास ही एक रैली आयोजित की जाएगी।

मणिपुर के मुख्यमंत्री ने एडिटर्स गिल्ड के खिलाफ कराई एफआईआर

इंफाल, 4 सितंबर (एजेंसियां)। मणिपुर के मुख्यमंत्री एन बीरेन सिंह ने सोमवार को एडिटर्स गिल्ड के सदस्यों के खिलाफ एफआईआर दर्ज कराई। गिल्ड पर राज्य में हिंसा को बढ़ावा देने की कोशिश का आरोप है। इसने एक रिपोर्ट में सरकार की लीडरशिप को पक्षपाती बताया था। बीरेन सिंह ने गिल्ड के तीन सदस्यों पर मामला दर्ज कराया है। इन तीनों के नाम सोमा गुहा, हार्दत भूषण और संजय कपूर हैं। इस मामले में एडिटर्स गिल्ड की तरफ से अब तक कोई रिएक्शन नहीं आया है।

## कांग्रेस मनाएगी 'भारत जोड़े यात्रा' की वर्षगांठ

नई दिल्ली, 4 सितंबर (देशबन्धु)। कांग्रेस ने कहा है कि 'भारत जोड़े यात्रा' से पार्टी कार्यकर्ताओं में जनबदल उत्साह पैदा हुआ है और इस यात्रा की पहली सालगिरह पर पार्टी सात सितंबर को देशभर में जिला स्तर पर 722 पदयात्राएं आयोजित करेगी जिसमें सभी बड़े नेता हिस्सा लेंगे। कांग्रेस महासचिव संगठन के सी वेणुगोपाल ने सोमवार को यहां पार्टी मुख्यालय में संवाददाता सम्मेलन में कहा कि पिछले साल सात सितंबर को पार्टी नेता राहुल गांधी ने कन्याकुमारी

## एरस्मा लगाने के बावजूद हड़ताल

3000 से अधिक स्वास्थ्यकर्मियों पर निलंबन और बर्खास्तगी की कार्रवाई

4 हजार कर्मचारी दे रहे इस्तीफा

रायपुर, 4 सितंबर (देशबन्धु)। छत्तीसगढ़ में एरस्मा लगाने के बावजूद हड़ताल कर बैठे 3000 से अधिक आंदोलनरत स्वास्थ्यकर्मियों पर की गई निलंबन और बर्खास्तगी की कार्रवाई की गई है। वहीं स्वास्थ्यकर्मियों के समर्थन में स्वास्थ्य संयोजक संघ के बैनर तले आज प्रदेश के 40 हजार कर्मचारी एक साथ इस्तीफा दे रहे हैं। इरादे के जो हमारे साथियों को निलंबित किया जा रहा है बर्खास्त किया जा रहा है इससे हम नहीं डरते। छत्तीसगढ़ स्वास्थ्य फेडरेशन के स्वास्थ्य कर्मचारी अधिकारी का बर्खास्त एवं निलंबित एफआईआर होने वाले की सूची जिसमें नर्सिंग केडर और डॉक्टर शामिल हैं।

स्वास्थ्यकर्मियों पर की गई कार्रवाई के आंकड़े - कांजगिरा में 296 बर्खास्त, कोरबा में 568 बर्खास्त, बलोदाबाजार में 265 बर्खास्त, बिलासपुर में 205 बर्खास्त, कबीरधाम में 181 बर्खास्त, बेंमतरा में 91 बर्खास्त, दुर्ग में 205 निलंबन, मनेंद्रगढ़ में 10 बर्खास्त, गौरेला कर्मा पेंड्रा मरवाही में 79 बर्खास्त, रायगढ़ में 283 बर्खास्त, महासमुंद में 72 निलंबन, कवर्धा में 161 बर्खास्त, कोरबा में 337 पर

## एरस्मा लगाने के बावजूद हड़ताल

राज्य स्तरीय अनिश्चितकालीन हड़ताल जारी है। जिसमें दस अलग-अलग संगठन के 40 हजार से ज्यादा स्वास्थ्यकर्मियों ने अस्पताल का बहिष्कार किया है। वहीं प्रदेश के 3 हजार से अधिक आंदोलनरत स्वास्थ्यकर्मियों पर संघापीय संयुक्त संचालक, मुख्य जिला चिकित्सा अधिकारी और जिला कलेक्टरों के जरिये निलंबन और बर्खास्त करने की कार्रवाई की जा रही है।

### सार संक्षेप

राज्यपाल-मुख्यमंत्री ने शिक्षक दिवस व हलषष्ठी की दी शुभकामनाएं

रायपुर। राज्यपाल विश्वभूषण हरिचंदन व मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने 5 सितंबर को शिक्षक दिवस पर शिक्षकों व प्रदेशवासियों को बधाई और शुभकामनाएं दी है। वहीं सभी माताओं को हलषष्ठी (कमरछट) की भी शुभकामनाएं दी हैं।

2 दिन बाद सोनिया को अस्पताल से मिली सुट्टी

नई दिल्ली। हल्के बुखार के कारण पिछले दो दिनों से सर गंगा राम अस्पताल में भर्ती कांग्रेस संसदीय दल (सीपीपी) की अध्यक्ष सोनिया गांधी को सोमवार को छुट्टी दे दी गई। कांग्रेस सूत्रों के मुताबिक, 18 से 22 सितंबर तक संसद के विशेष सत्र की रणनीति पर चर्चा के लिए सोनिया गांधी मंगलवार को अपने आवास पर सीपीपी संसदीय रणनीति समूह की बैठक करेंगी।

जम्मू-कश्मीर के रियासी में मुठभेड़, एक आतंकी डेर

जम्मू। जम्मू-कश्मीर के रियासी जिले के चसाना के तुली इलाके में गली सोहब में आतंकवादियों और सुरक्षा बलों के बीच चल रही मुठभेड़ में एक आतंकी मारा गया है। अधिकारियों ने सोमवार को यह जानकारी दी। पुलिस ने कहा, अब तक एक आतंकवादी को मार गिराया गया है जबकि एक पुलिसकर्मी भी घायल हुआ है। उन्होंने कहा कि पुलिस और सेना द्वारा चलाया जा रहा यह एक संयुक्त अभियान है।

अगले 5 दिनों तक छत्तीसगढ़ में सक्रिय रहेगा मानसून

नई दिल्ली। भारतीय मौसम विज्ञान विभाग के अनुसार अगले पांच दिनों के दौरान प्रायद्वीपीय भारत, ओडिशा और छत्तीसगढ़ में सक्रिय मानसून की स्थिति जारी रहने की संभावना है, वहीं मध्य प्रदेश में मंगलवार से शुक्रवार के दौरान और गुजरात में गुरुवार और शुक्रवार को भारी बारिश होने की संभावना है। पूर्वी भारत में मौसम का पूर्वानुमान हल्की से व्यापक वर्षा की संभावना का संकेत देता है।

जी-20 सम्मेलन: दवाओं के अलावा अन्य डिलीवरी सेवाएं बंद रहेंगी

नई दिल्ली। दिल्ली में जी2 शिखर सम्मेलन की सुरक्षा के मद्देनजर सोमवार को दिल्ली पुलिस ने साफ किया कि शिखर सम्मेलन के दौरान नई दिल्ली जिले में दवाओं को छोड़कर सभी ऑनलाइन डिलीवरी सेवाओं पर रोक रहेगी। जी2 को लेकर पुलिस द्वारा जारी यातायात परामर्श में कोई बदलाव नहीं किया गया है।

## मुख्यमंत्री आज जीर्णोद्धार किए गए 8152 स्कूल भवनों का करेंगे लोकार्पण

15 नवनि्युक्त शिक्षकों को मिलेगा नियुक्ति पत्र

रायपुर, 4 सितंबर (देशबन्धु)। छत्तीसगढ़ सरकार बच्चों की गुणवत्तापूर्ण शिक्षा को ध्यान में रखते हुए सभी सुविधाएं उपलब्ध करा रही है। मुख्यमंत्री भूपेश बघेल के द्वारा शिक्षा के क्षेत्र में अनेक अभिनव योजनाएं प्रारंभ की गई हैं। इसी कड़ी में जर्जर स्कूल भवनों के जीर्णोद्धार के लिये प्रदेश में 'मुख्यमंत्री स्कूल जतन योजना' प्रारंभ करने के साथ-साथ बड़ी संख्या में नियमित शिक्षकों की नियुक्ति भी की जा रही है।

उल्लेखनीय है कि वर्ष 2003 से लेकर वर्ष 2018 तक स्कूल भवनों में मरम्मत, आहाता निर्माण, अतिरिक्त कक्षा निर्माण आदि के लिये कम राशि का प्रावधान बजट में प्रावधान था। वर्ष 2018-2019 के बजट तक यह राशि बढ़ाकर केवल 150 करोड़ रुपए की गई। इतनी कम राशि होने के कारण स्कूल भवन जर्जर होते चले गये। बच्चे ऐसे ही जर्जर भवनों में पढ़ाई करने के लिये मजबूर थे। मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने निर्देश दिए कि सभी जर्जर और मरम्मत योग्य स्कूल भवनों का जीर्णोद्धार तत्काल किया जाए। उन्होंने

मार्च 2023 में इसके लिये 1000 करोड़ रुपए की मंजूरी की घोषणा की और यह भी कहा कि यदि इससे अधिक राशि की आवश्यकता होगी तो वह राशि भी प्रदान की जाएगी।

मुख्यमंत्री बघेल के निर्देश पर पूरे राज्य में 1037 करोड़ रुपए की लागत से स्कूल भवनों की मरम्मत के 21 हजार 564 कार्यों तथा 1096.66 करोड़ रुपए की लागत से 7 हजार 598 अतिरिक्त कक्षा की स्वीकृति प्रदान की गई। इस प्रकार मुख्यमंत्री स्कूल जतन योजना के अंतर्गत कुल 29 हजार 162 कार्यों हेतु 2133.66 करोड़ रुपए की स्वीकृति प्रदान करके कार्य प्रारंभ किये गये। स्कूल भवनों के जीर्णोद्धार को सबसे बड़ी और महत्वाकांक्षी योजना है। इनमें से 7 हजार 688 मरम्मत कार्य एवं 464 अतिरिक्त कक्षा का निर्माण पूर्ण हो चुका है और 5 सितंबर शिक्षक दिवस के शुभ अवसर पर मुख्यमंत्री द्वारा 8 हजार 152 कार्यों का लोकार्पण किया जाएगा। इन कार्यों के >> शेष पृष्ठ 2 पर >>

को यह अब तक की सबसे बड़ी और महत्वाकांक्षी योजना है। इनमें से 7 हजार 688 मरम्मत कार्य एवं 464 अतिरिक्त कक्षा का निर्माण पूर्ण हो चुका है और 5 सितंबर शिक्षक दिवस के शुभ अवसर पर मुख्यमंत्री द्वारा 8 हजार 152 कार्यों का लोकार्पण किया जाएगा। इन कार्यों के >> शेष पृष्ठ 2 पर >>

## रायपुर में जुबेस्ता हॉस्पिटल के संचालक के घर ईडी का छापा

रायपुर, 4 सितंबर (देशबन्धु)। छत्तीसगढ़ में ईडी लगातार अपना शिकंजा कसने में लगी हुई है। प्रदेश के अधिकारियों और कारोबारियों के ठिकानों पर रेड मार रही है। इस बार ईडी की टीम ने हॉस्पिटल संचालक के यहां छापा मारा है। देवेंद्रनगर स्थित जुबेस्ता अस्पताल और उसके संचालक डॉ. एआर दल्ल के घर पर दफिश

■ सीआरपीएफ जवानों के साथ पहुंची टीम

दी। सीआरपीएफ फोर्स के साथ ईडी की टीम घर में घुसी और परिवार के सभी सदस्यों के फोन जब्त कर लिए। हालांकि इस जांच की दर रात तक अधिकारिक पुष्टि नहीं हो पाई है। बताया जा रहा है कि जांच के दौरान कैश और जेवर मिले हैं। इसके अलावा कई दस्तावेज भी ईडी की टीम ने जब्त किए हैं। डॉ दल्ल के निवास के सामने ही उनका अस्पताल भी संचालित है।

मिली जानकारी के अनुसार सूटबैज में मनी लॉन्ड्रिंग और हवाला की जांच के दौरान ईडी को डॉ. दल्ल का लिंक मिला है। इसके बाद टीम जांच के लिए अस्पताल और घर पहुंची है। उनके हवाला कनेक्शन की भी जांच जारी >> शेष पृष्ठ 2 पर >>

### अडानी-हिंडनबर्ग मामला

सुप्रीम कोर्ट 15 को सेबी के स्टेट्स रिपोर्ट पर करेगा विचार

नई दिल्ली, 4 सितंबर (एजेंसियां)। सुप्रीम कोर्ट अडानी-हिंडनबर्ग मामले में भारतीय प्रतिभूति विनियम बोर्ड (सेबी) द्वारा दायर ताजा स्टेट्स रिपोर्ट पर 15 सितंबर को विचार करेगा। शीर्ष अदालत की आधिकारिक वेबसाइट पर उपलब्ध विवरण के अनुसार, सीजेआई डी.वाई.चंद्रचूड़ को अध्यक्षता वाली पीठ के समक्ष 15 सितंबर को सुनवाई की संभावना है। 125 आर्स्ट को, बाजार नियामक ने एक ताजा स्टेट्स रिपोर्ट में कहा कि उसने शीर्ष अदालत के आदेशों के अनुपालन में 24 मामलों की जांच की, और कहा कि सेबी अडानी-हिंडनबर्ग मामले में जांच के नतीजे के आधार पर उचित कार्रवाई करेगी। सेबी के कार्यकारी निदेशक वी.एस. सुंदरेसन द्वारा दायर स्टेट्स रिपोर्ट में कहा गया, उक्त 24 जांचों में से 22 अंतिम प्रकृति की हैं और 2 अंतिम प्रकृति की हैं। आज की तारीख में, उक्त 22 अंतिम >> शेष पृष्ठ 2 पर >>

### अधीर रंजन ने कमेटी से अलग होने पर दी सफाई

शामिल करने की मंत्री नहीं, बाबू ने दी थी सूचना

■ विध्वंसिनी त्रिपाठी

नई दिल्ली, 4 सितंबर (एजेंसियां)। कांग्रेस ने कहा कि कमेटी में शामिल करने की सूचना उन्हें किसी मंत्री ने नहीं बल्कि एक बाबू ने दी थी, वह भी धर ता 11 बजे के बाद फोन आया था। उल्लेखनीय है कि एक देश एक चुनाव 'के लिए केंद्रद्रागटि आठ सदस्यीय कमेटी में अधीर रंजन को भी शामिल किया गया था। लेकिन चौधरी ने खुद को इस कमेटी से अलग करने की घोषणा कर दी है। यद्यपि सरकार की ओर कहा गया है कि उन्होंने पहले कमेटी में शामिल होने की रजामंदी दी थी। इसी के बाद अधीर रंजन ने अपनी सफाई दी है। उन्होंने कहा कि 31 अगस्त की रात 11 बजे प्रधानमंत्री के निजी

सचिव पीके मिश्र ने उनके कार्यालय में फोन किया था। उन्होंने कहा कि सरकार एक देश एक चुनाव को लेकर कमेटी बनाने जा रही है, जिसमें उन्हें शामिल करना चाहती है। चौधरी ने बताया कि उन्होंने उनसे पहले कमेटी से जुड़े सभी कागजात मांगे थे। ताकि उसे देखकर फैसला लिया जा सके। शनिवार को एक देश एक चुनाव को लेकर को पूर्व राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद की अगुवाई में बनी आठ सदस्यीय कमेटी के सदस्यों के नाम का ऐलान किया गया था। इसमें गृहमंत्री अमित शाह के अलावा लोकसभा में कांग्रेस के नेता अधीर रंजन चौधरी, पूर्व कांग्रेस नेता गुलाम नबी आजाद, 15वें वित्त आयोग के अध्यक्ष एनके सिंह, लोकसभा के पूर्व महासचिव सुभाष कश्यप, वरिष्ठ अधिवक्ता हरीश साल्वे और पूर्व मुख्य सतर्कता आयुक्त संजय कोठारी को सदस्य बनाया गया है।

722 पदयात्राएं होंगी

किलोमीटर लम्बी यह यात्रा 136 दिन तक चलीगी 12 राज्यों, दो केंद्र शासित प्रदेशों, 75 जिलों और 76 लोकसभा निर्वाचन क्षेत्रों से होते हुए जम्मू-कश्मीर की राजधानी श्रीनगर पहुंचेगी थी। उन्होंने कहा कि 'भारत जोड़े यात्रा' में श्री गांधी

### वेतन रोकने का मामला

उच्च शिक्षा विभाग के संचालक को हाईकोर्ट का नोटिस

बिलासपुर/रायपुर, 4 सितंबर (देशबन्धु)। स्थानांतरण के बाद सहायक प्राध्यापक को 9 महीने के भीतर दोबारा नई जगह पर पदस्थ करने का आदेश जारी कर वेतन रोकने के मामले में संचालक उच्च शिक्षा को हाईकोर्ट ने नोटिस जारी कर जवाब दाखिल करने के लिए कहा है। सहायक प्राध्यापक वंदना रानी खाखा ने अपने अधिवक्ता के माध्यम से हाईकोर्ट में दायर याचिका में कहा है कि उच्च शिक्षा विभाग के अपर संचालक ने 30 सितंबर 2022 को उनका शासकीय महाविद्यालय मरवाही से बिलासा कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय बिलासपुर में स्थानांतरण किया। साथ ही बिलासपुर के इसी शिक्षा विभाग के अपर संचालक सहायक प्राध्यापक मनीष कुमार दीवान को मरवाही स्थानांतरित किया। दोनों ने आदेश का पालन करते हुए अपना-अपना कार्यभार ग्रहण कर लिया। इस बीच 2 जनवरी 2023 >> शेष पृष्ठ 2 पर >>

राहुल 10 को नीदरलैंड के विश्वविद्यालय में व्याख्यान देंगे

कांग्रेस नेता राहुल गांधी, जो 7 से 11 सितंबर तक तीन यूरोपीय देशों की अपनी यात्रा के दौरान कई कार्यक्रमों में भाग लेने के लिए हैं, 10 सितंबर को नीदरलैंड के लीडेन विश्वविद्यालय में एक व्याख्यान कार्यक्रम में भी भाग लेंगे। पार्टी के एक नेता के मुताबिक, राहुल गांधी 'दुनिया में भारत' विषय पर एक व्याख्यान कार्यक्रम में हिस्सा लेंगे।





ऐसा लगता है कि उत्तर प्रदेश में सरकार नाम की चीज नहीं है अपराधी जो चाहे, जहां कर रहे हैं। योगी पिछले सात सालों से दावा कर रहे हैं कि अपराधी उग्र छोड़कर भाग गए हैं, तो क्या जो अब अपराधो हो रहा है, वह भाजपा के लोग कर रहे हैं या उन्हें सरकार का संरक्षण मिला हुआ है।

-अखिलेश यादव, सपा अध्यक्ष



तापमान	अधिकतम	न्यूनतम
दिल्ली	36°	28°
मुंबई	29°	27°
कोलकाता	28°	26°
चेन्नई	29°	26°

## गांधीजी के दिखाए रास्ते से ही हासिल होगी विश्व शांति : मुर्मू

नई दिल्ली, 4 सितम्बर (एजेंसियां)। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने सोमवार को देश के नागरिकों, विशेष रूप से युवाओं और बच्चों से महात्मा गांधीजी के बारे में अधिक से अधिक पढ़ने और उनके आदर्शों को आत्मसात करने की अपील की। राष्ट्रपति ने कहा कि उनके द्वारा दिखाए गए रास्ते से विश्व शांति के लक्ष्य को हासिल किया जा सकता है। उन्होंने कहा कि



गांधीजी के आदर्श व मूल्य देश व समाज के लिए बहुत प्रासंगिक : द्रौपदी मुर्मू

- राष्ट्रपति ने युवाओं से की गांधीजी के आदर्शों को आत्मसात करने की अपील
- राष्ट्रपति ने गांधी दर्शन में गांधीजी की 12 फुट ऊंची प्रतिमा का किया अनावरण

गांधीजी के आदर्श और मूल्य हमारे देश एवं समाज के लिए बहुत प्रासंगिक हैं तथा उनका मार्ग ही विश्व-कल्याण और विश्व-शांति का मार्ग है। राष्ट्रपति ने यहां गांधी दर्शन में गांधीजी की 12 फुट ऊंची प्रतिमा का अनावरण किया और परिसर में गांधी वाटिका का उद्घाटन किया। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने इस बात पर बल दिया कि उनके दिखाए मार्ग पर चलकर विश्व शांति के लक्ष्य को प्राप्त किया जा सकता है। राष्ट्रपति ने कहा कि गांधीजी ने सार्वजनिक और व्यक्तिगत जीवन में पवित्रता पर बहुत बल दिया। उनका मानना था कि नैतिक शक्ति के आधार पर ही अहिंसा के माध्यम से हिंसा का सामना किया जा सकता है। उन्होंने रेखांकित किया कि आत्मविश्वास के बिना, प्रतिकूल

परिस्थितियों में दृढ़ता के साथ कार्य नहीं किया जा सकता है। आज की तेजी से बदलती और प्रतिस्पर्धी दुनिया में, आत्मविश्वास और संयम को बहुत आवश्यकता है। इस अवसर पर उन्होंने सभी नागरिकों, विशेष रूप से युवाओं और बच्चों से आग्रह से गांधीजी के बारे में अधिक से अधिक पढ़ने और उनके आदर्शों को आत्मसात करने की अपील करते हुए कहा कि इस संबंध में गांधी स्मृति, दर्शन समिति तथा ऐसी अन्य संस्थाओं की भूमिका बहुत महत्वपूर्ण हो जाती है। राष्ट्रपति ने कहा कि गांधीवादी संस्थाएं पुस्तकों, फिल्मों, संगीतियों, कार्टूनों और अन्य संचार माध्यमों के जरिए युवाओं और बच्चों को गांधीजी के जीवन की शिक्षाओं के बारे में अधिक जागरूक कर सकती हैं और गांधीजी के सपनों के भारत के निर्माण में महत्वपूर्ण योगदान दे सकती हैं। मुर्मू ने कहा कि महात्मा गांधी संपूर्ण विश्व समुदाय के लिए वरदान स्वरूप हैं। उनके आदर्शों और जीवन मूल्यों ने पूरी दुनिया को

## आयुष्मान भव अभियान का शुभारंभ करेंगी राष्ट्रपति

राष्ट्रपति 13 सितम्बर को आयुष्मान भव अभियान को भी लॉन्च करेंगी, ताकि सभी स्वास्थ्य योजनाओं का वितरण अंतिम छोर तक के लाभार्थियों को सुनिश्चित किया जा सके। केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मंडाविया द्वारा सभी कैबिनेट मंत्रियों और मुख्यमंत्रियों को लिखे गए एक पत्र के मुताबिक, इस अभियान को 17 सितम्बर से दो अक्टूबर तक चलाने वाले सेवा पखवाड़े के दौरान पेश किया जाएगा, जिसके तहत स्वास्थ्य सेवा पहुंच और जागरूकता बढ़ाने के लिए कई गतिविधियों को योजना बनाई गई है।

एक नई दिशा दी है। उन्होंने अहिंसा का मार्ग उस समय दिखाया जब विश्व-युद्धों के कालखंड के दौरान दुनिया घृणा और द्वेष से ग्रस्त थी। उन्होंने कहा कि सत्य और अहिंसा के साथ गांधीजी के प्रयोग ने उन्हें एक महामानव का दर्जा दिया। राष्ट्रपति ने बताया कि उनकी प्रतिमाएं कई देशों में स्थापित हैं और जीवन की शिक्षाओं के बारे में अंतिम आदर्शों में विश्वास करते हैं। उन्होंने नेल्सन मंडेला, मार्टिन लूथर किंग जूनियर और बराक ओबामा का उदाहरण देते हुए कहा कि कई महान नेताओं ने गांधीजी द्वारा दिखाए गए सत्य और अहिंसा के मार्ग को विश्व कल्याण का मार्ग माना।

## अरुणाचल विधानसभा में तीन विधेयक पेश

ईटानगर, 4 सितम्बर (एजेंसियां)। अरुणाचल प्रदेश विधानसभा में सोमवार को चार दिवसीय मानसून सत्र के पहले दिन राज्य सरकार ने तीन प्रमुख विधेयक पेश किए। मुख्यमंत्री पेमा खांडू, जो राज्य के कानून, विधायी और न्याय के प्रभारी मंत्री भी हैं, ने अरुणाचल प्रदेश कोर्ट फीस बिल, 2023 पेश किया जिससे अदालत शुल्क पर राज्य अपना कानून बना सके।

वर्तमान में, न्यायालय शुल्क अधिनियम, 1870, जो स्वतंत्रता से पहले का कानून है, का पालन अरुणाचल प्रदेश के सभी न्यायालयों द्वारा असम न्यायालय शुल्क (संशोधन) अधिनियम, 1972 के अनुसार किया जाता है, क्योंकि राज्य का अपना उच्च न्यायालय नहीं है।

भारत सरकार द्वारा न्यायालय शुल्क अधिनियम, 1870 निरस्त करने के बाद, अरुणाचल प्रदेश के पास राज्य के विभिन्न न्यायालयों में कार्यान्वित किए जाने के लिए कोई अधिनियम नहीं बचेगा। इसके अलावा, न्यायालय शुल्क अधिनियम के अधिनियमित होने से राज्य सरकार के लिए राजस्व उत्पन्न होने की उम्मीद है। नगर नियोजन मंत्री कामलुंग मोसांग ने विधानसभा में एक अन्य महत्वपूर्ण विधेयक अरुणाचल प्रदेश हवाई अड्डा क्षेत्र, योजना एवं विकास प्राधिकरण विधेयक, 2023 पेश किया, जिसमें हवाई अड्डा क्षेत्रों में किए जाने वाले विकास कार्यों की निगरानी के लिए एपी एयरपोर्ट एरिया प्लानिंग एंड डेवलपमेंट अथॉरिटी के गठन की परिकल्पना की गई है। उपमुख्यमंत्री तथा कर, आबकारी और नारकोटिक्स के प्रभारी मंत्री चोचना मेन ने अरुणाचल प्रदेश वस्तु एवं सेवा कर (संशोधन) विधेयक, 2023 पेश किया।

## जनरल डायर की मानसिकता से काम कर रही महाराष्ट्र सरकार

मुंबई, 4 सितम्बर (एजेंसियां)। उद्भव ठाकरे वाली शिवसेना के सांसद संजय राउत ने मराठा आरक्षण हिंसा को लेकर महाराष्ट्र सरकार पर निशाना साधा। राज्यसभा सदस्य ने आरोप लगाया कि मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे और दोनों उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस और अजित पवार जनरल



डायर की मानसिकता से काम कर रहे हैं। उन्होंने पूछा कि जालना जिले में शांतिपूर्वक भूख हड़ताल पर बैठे मराठा प्रदर्शनकारियों पर लाठीचार्ज और गोलीबारी का आदेश दिया था। राउत ने कहा कि पुलिस कभी भी आदेश बिना मिले लाठीचार्ज और गोली नहीं चलाएगी। ऐसे में सवाल उठता है कि शीर्ष अधिकारियों के आदेश के बिना मुख्यमंत्री और राज्य के गृह मंत्री के कार्यालय से किसने फोन किया था। हम जानना चाहते हैं कि फोन कॉल पर ये आदेश किसने दिए। गौरतलब है, अप्रैल 1919 में बैसाखी ल्योहार

## कांग्रेस ने की महाराष्ट्र विस के विशेष सत्र की मांग

महाराष्ट्र विधानसभा में कांग्रेस के नेता प्रतिपक्ष विजय वडेटीवार ने जालना में पिछले सात दिनों से चल रहे मराठा समुदाय के आंदोलन का हवाला देते हुए सोमवार को मराठा समुदाय के लिए आरक्षण पर चर्चा करने और उसे अंतिम रूप देने के लिए राज्य विधानमंडल का एक विशेष सत्र बुलाने की मांग की। वडेटीवार ने कहा कि राज्य सरकार को मराठा आरक्षण पर स्थायी रूप से विचार करने और उसे अंतिम रूप देने के लिए विधानमंडल का एक विशेष सत्र बुलाना चाहिए। इस बीच मराठा समूहों ने जालना, आंध्रगढ़, सोलापुर, पुणे, बीड और अन्य जिलों में बंद का आह्वान किया है और पुलिस ने सभी संवेदनशील इलाकों में सुरक्षा के कड़े बंदोबस्त किए हैं।

## सार संक्षेप

### कश्मीर में ड्रग तस्कर के दो बैंक खाते फ्रीज

श्रीनगर। जम्मू कश्मीर पुलिस ने सोमवार को बांदीपोरा जिले में नारकोटिक ड्रग्स एंड साइकोट्रोपिक सबस्टेंस (एनडीपीएस) अधिनियम के तहत एक कुख्यात ड्रग तस्कर के दो बैंक खाते फ्रीज किए। पुलिस ने कहा कि अशम हाजिन निवासी इराहाद अहमद नामक कुख्यात ड्रग तस्कर के तीन लाख से अधिक रूपए की बचत वाले दो बैंक खाते एनडीपीएस अधिनियम के तहत फ्रीज कर दिए गए हैं। आरोपी का एक ऑटो लोड केरियर भी जब्त कर लिया गया, जिसकी कीमत करीब 32 हजार रूपए है। बांदीपोरा पुलिस ने कहा कि जट राशि नशीली दवाओं की विक्री के माध्यम से अवैध रूप से अर्जित की गई थी।

### दादाभाई नौरोजी को श्रद्धांजलि अर्पित की

नई दिल्ली। महान स्वतंत्रता सेनानी और भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष दादाभाई नौरोजी की 193वीं जयंती पर उन्हें संसद भवन के केंद्रीय कक्ष में श्रद्धांजलि अर्पित की गई। पुराने संसद भवन के केंद्रीय कक्ष में आयोजित श्रद्धांजलि समारोह में कांग्रेस के अध्यक्ष एवं राज्यसभा में विपक्ष के नेता मल्लिकार्जुन खड़गे और कई संसद सदस्यों और पूर्व संसद सदस्यों ने दादाभाई नौरोजी के चित्र पर पुष्पांजलि अर्पित की। पुष्पांजलि अर्पित करने वालों में लोकसभा के महासचिव उत्पल कुमार सिंह भी शामिल थे।

### त्रिपुरा में पुलिस लॉकअप से भागा कैदी

अगरतला। त्रिपुरा के उनोकोटी जिले के कैलाशहर थाना के लॉकअप में तीन दिन से पुलिस रिमांड में सजा कटा रहा एक विचाराधीन कैदी पुलिस को चकमा देकर भाग गया। कैलाशहर के लक्ष्मीपुर पंचायत क्षेत्र के आरोपी अचब अली की तलाश के लिए पुलिस ने पहले ही तलाशी अभियान शुरू कर दिया है। शनिवार सुबह उसे गिरफ्तार कर कोर्ट में पेश किया गया था। अदालत ने उसे तीन दिन की पुलिस हिरासत में भेज दिया था।

### मप्र के मंडला व श्योपुर में शाह का दौरा आज

भोपाल। केंद्रीय गृह एवं सहकारिता मंत्री अमित शाह मप्र के मंडला और श्योपुर में भारतीय जनता पार्टी की तीन आशीर्वाद यात्रा का शुभारंभ करेंगे। वे दोनों स्थानों पर जनसभा को भी संबोधित करेंगे। विधायित्व कार्यक्रम के अनुसार शाह मंगलवार सुबह 11.4 बजे जबलपुर विमानतल पर पहुंचेंगे। वे वहां से रवाना होकर 12.2 बजे मंडला पहुंचेंगे। शाह दोपहर 12.25 बजे जन आशीर्वाद यात्रा का शुभारंभ कर जनसभा को संबोधित करेंगे। शाह 4.4 बजे श्योपुर पहुंचकर जन आशीर्वाद यात्रा का शुभारंभ करेंगे एवं जनसभा को संबोधित करेंगे।

## केसीआर ने शिक्षक दिवस पर शिक्षकों को दी बधाई

हैदराबाद, 4 सितम्बर (देशबन्धु)। शिक्षक दिवस (पूर्व राष्ट्रपति सर्वपल्ली राधाकृष्णन की जयंती) के अवसर पर मुख्यमंत्री के.चंद्रशेखर राव ने शिक्षकों को बधाई दी। मुख्यमंत्री ने कहा कि छात्रों में अनुशासन और



ज्ञान विकसित करने, उन्हें लक्ष्य की स्पष्ट समझ देने और उन्हें योग्य बनाने में शिक्षकों की भूमिका अमूल्य है। मुख्यमंत्री के.चंद्रशेखर राव ने कहा कि मार्तदेवोभवः पितृदेवोभवः आचार्यदेवोभवः का भाव माता-पिता के बाद शिक्षक की प्राथमिकता को बताता है। केसीआर ने कहा कि तेलंगाना सरकार छात्रों के लिए गुणवत्तापूर्ण शिक्षा के साथ-साथ शिक्षकों और छात्रों के कल्याण और विकास के लिए प्रभावी गतिविधियों को लागू कर रही है। मुख्यमंत्री ने कहा कि तेलंगाना ने शिक्षकों ने शिक्षा के क्षेत्र में देश के लिए एक मिसाल कायम की है और गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्रदान करके भावी पीढ़ी को सक्षम बनाने में सबसे आगे है। मुख्यमंत्री ने कहा कि गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्रदान करने के लिए राज्य सरकार द्वारा लागू की जा रही योजनाओं के लागूना अच्छे परिणाम आ रहे हैं। तेलंगाना सरकार की नीतियों से आज सरकारी स्कूलों में पढ़ने वाले छात्र पढ़ाई और खेल के क्षेत्र में राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर राज्य का नाम दुनिया भर में फैला रहे हैं।

## सरकारी खर्च पर कर रहे अपनी पार्टी का प्रचार

भोपाल, 4 सितम्बर (एजेंसियां)। मध्य प्रदेश विधानसभा चुनावों से पहले आरोप-प्रत्यारोप की सियासत जोरों पर है। अब पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ ने मुख्यमंत्री शिवराज पर फिर निशाना साधा है। उन्होंने सीएम को घोषणा मशीन बताया है और कहा है कि वे सरकारी खर्च पर अपनी पार्टी का प्रचार कर रहे हैं। जनता सब देख रही है। बता दें कि पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ सोमवार को छिंदवाड़ा जिले पर पहुंचे थे। उनके इस दौर में सांसद नकुलनाथ भी साथ में हैं। मोडिया से बातचीत में उन्होंने कहा कि सीएम शिवराज सिंह चौहान घोषणा की मशीन बन गए हैं और वे मशीन दुगुनी स्पीड पर चल रही हैं। ये कितना फायदा उठा रहे हैं, सरकारी कर्मचारी, सरकारी राजनीतिक उपयोग के लिए। ये आज हालात हैं। शासकीय पैसे से ये अपनी राजनीति कर रहे हैं। वन

नेशन के मुद्दे पर कमलनाथ ने कहा कि वे लागू करें, लेकिन उन्हें संविधान का पालन करना पड़ेगा। चयनित पटवारियों पर दर्ज मुकदमे कांग्रेस सरकार में होंगे वापस मप्र में पटवारी भर्ती परीक्षा में पास अभ्यर्थियों के साथ पुलिस के कथित दुर्व्यवहार के आरोपों के एक दिन बाद पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ ने कहा कि सरकार का ये व्यवहार चोरी और सीनाजोरी का उदाहरण है और कांग्रेस की सरकार बनने पर चयनित पटवारियों के खिलाफ दर्ज मुकदमे वापस लिए जाएंगे। कमलनाथ ने एक्स किया, भोपाल में गत दिनों जिस तरह चयनित पटवारियों को पुलिस से पिटाया और फिर उनमें से बहुतों के खिलाफ प्रकरण दर्ज कर दिया, वह सरसर चोरी और सीनाजोरी है। पटवारी भर्ती परीक्षा में जिस कॉलेज में सबसे ज्यादा

नेशन के मुद्दे पर कमलनाथ ने कहा कि वे लागू करें, लेकिन उन्हें संविधान का पालन करना पड़ेगा। चयनित पटवारियों पर दर्ज मुकदमे कांग्रेस सरकार में होंगे वापस

मप्र में पटवारी भर्ती परीक्षा में पास अभ्यर्थियों के साथ पुलिस के कथित दुर्व्यवहार के आरोपों के एक दिन बाद पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ ने कहा कि सरकार का ये व्यवहार चोरी और सीनाजोरी का उदाहरण है और कांग्रेस की सरकार बनने पर चयनित पटवारियों के खिलाफ दर्ज मुकदमे वापस लिए जाएंगे। कमलनाथ ने एक्स किया, भोपाल में गत दिनों जिस तरह चयनित पटवारियों को पुलिस से पिटाया और फिर उनमें से बहुतों के खिलाफ प्रकरण दर्ज कर दिया, वह सरसर चोरी और सीनाजोरी है। पटवारी भर्ती परीक्षा में जिस कॉलेज में सबसे ज्यादा

## भोपाल पहुंचा निर्वाचन आयोग का दल

भोपाल। मध्य प्रदेश में आगामी विधानसभा चुनाव की तैयारियों की समीक्षा के लिए निर्वाचन आयोग का दल आज राजधानी भोपाल पहुंचा। दल में मुख्य निर्वाचन आयुक्त राजीव कुमार, निर्वाचन आयुक्त अरुण कुमार पांडे और अरुण गोयल शामिल हैं। आयोग का दल तीन दिवसीय प्रवास के दौरान भोपाल में तैयारियों की समीक्षा करेगा। इस दौरान दल के सदस्य मान्यता प्राप्त राजनीतिक दलों के प्रतिनिधिमंडलों से भी मुलाकात करेंगे।

कांतिदा कर रहे हुए एक विशेष प्रस्ताव लाने का संकेत देते हुए शिक्षा मंत्री ब्रज बसु ने कहा कि अंतिम निर्णय मुख्यमंत्री ममता बनर्जी द्वारा लिया जाएगा। बोस के पूर्ववर्ती और वर्तमान भारतीय उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ के कार्यकाल के दौरान भी, सतारूढ़ दल ने उनके खिलाफ इसी तरह का प्रस्ताव पेश किया था। इस बीच, बाजपा के एक विधायक ने कहा कि जब जुलाई में विधानसभा का मानसून सत्र फिर से शुरू हुआ था, तब सत्ता पक्ष ने इसी तरह का संकेत दिया था कि राज्यपाल के खिलाफ प्रस्ताव लाया जा सकता है।

## झारखंड विधानसभा का विशेष सत्र बुलाने की तैयारी में सरकार

रांची, 4 सितम्बर (एजेंसियां)। झारखंड सरकार एक बार फिर विधानसभा का विशेष सत्र बुलाना चाहती है। वह तीन ऐसे विधेयकों को दोबारा पारित कराना चाहती है, जिन्हें राज्यपाल ने



बगैर वापस लौटा दिया। राजभवन के इस कदम से सरकार को झटका लगा। हेमंत सोरेन ने कई बार कहा है कि उनकी सरकार इन मुद्दों पर अडिग है। झारखंड के लोगों के अधिकारों की हिफाजत के लिए 1932 के खतियान के आधार पर राज्य की स्थानीयता नीति जरूरी है। सरकार चाहती है कि राज्यपाल की ओर से लौटाए गए इन विधेयकों को या तो हूबहू या फिर विधि विशेषज्ञों की राय के अनुसार आंशिक तब्दीली के साथ दोबारा पारित कराया जाए।

## राज्यपाल से विधेयकों को नोटिंग के साथ लौटाने का आग्रह

सरकार का कहना है कि राज्यपाल ने डोमिसाईल पॉलिसी और आरक्षण संबंधित विधेयक लौटाते हुए कोई संदेश (नोटिंग) नहीं दिया है। यह नोटिंग जरूरी है, क्योंकि इसी के आधार पर दोबारा विधेयक पारित कराए जा सकेंगे। इस मुद्दे को लेकर रविवार को राज्य सरकार की ओर से बनाई गई समन्वय समिति के सदस्यों ने राजभवन पहुंचकर एक ज्ञापन सौंपा। इसमें राज्यपाल से आग्रह किया गया है कि वे विधेयकों को नोटिंग के साथ लौटाएं।

## सेना प्रमुख ने कश्मीर घाटी में एलओसी का लिये जायजा

श्रीनगर, 4 सितम्बर (एजेंसियां)। सेना प्रमुख (सीओएस) जनरल मनोज पांडे ने कश्मीर घाटी में नियंत्रण रेखा (एलओसी) पर परिचालन तैयारियों का आकलन करने के लिए सोमवार को अग्रिम इलाकों का दौरा किया। रक्षा मंत्रालय के सूत्रों ने बताया कि जनरल पांडे ने कश्मीर घाटी में नियंत्रण रेखा पर स्थित इलाकों में सुरक्षा स्थिति का आकलन करने के लिए दौरा किया। जनरल पांडे को ऑन-ग्राउंड कमांडरों ने ऑपरेशनल तैयारियों और कश्मीर में एलओसी पर मौजूदा सुरक्षा स्थिति के बारे में जानकारी दी। सीओएस ने कश्मीर घाटी में नियंत्रण रेखा पर प्रभावी नियंत्रण और परिचालन तैयारियों की सराहना की।

## बंगाल विधानसभा में राज्यपाल के खिलाफ प्रस्ताव ला सकती है तृणमूल

कोलकाता, 4 सितम्बर (एजेंसियां)। पश्चिम बंगाल में गवर्नर हाउस और राज्य सचिवालय के बीच खींचतान और बढ़ने की आशंका है क्योंकि तृणमूल कांग्रेस राज्यपाल सी.वी. आनंद बोस के कामकाज के खिलाफ विस्तारित मानसून सत्र के आखिरी दिन गुरुवार को विधानसभा में एक विशेष प्रस्ताव लाने पर विचार कर रही है। यह संभावित निर्णय



सोमवार सुबह राजभवन द्वारा उन 16 राज्य विधेयकों के खिलाफ प्रस्ताव लाने का संकेत देते हुए शिक्षा मंत्री ब्रज बसु ने कहा कि अंतिम निर्णय मुख्यमंत्री ममता बनर्जी द्वारा लिया जाएगा। बोस के पूर्ववर्ती और वर्तमान भारतीय उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ के कार्यकाल के दौरान भी, सतारूढ़ दल ने उनके खिलाफ इसी तरह का प्रस्ताव पेश किया था। इस बीच, बाजपा के एक विधायक ने कहा कि जब जुलाई में विधानसभा का मानसून सत्र फिर से शुरू हुआ था, तब सत्ता पक्ष ने इसी तरह का संकेत दिया था कि राज्यपाल के खिलाफ प्रस्ताव लाया जा सकता है।

## चिंता आतंकवाद ही नहीं आग की घटनाओं से जूझ रहा है कश्मीर

# 19 माह में 38 की मौत, करोड़ों की संपत्ति का हुआ नुकसान

जिसके परिणामस्वरूप 38 लोगों की जान चली गई और 26 लोग घायल हो गए। अग्निशमन और आपातकालीन सेवा विभाग के अधिकारिक आंकड़ों से संपत्ति के विनाश की एक चिंताजनक प्रवृत्ति का पता चलता है, जिसमें जनवरी 2022 से जुलाई 2023 तक आश्चर्यजनक रूप से 149,253.81 करोड़ की हानि हुई। जबकि 12,080.88 करोड़ की संपत्ति क्षतिग्रस्त हो गई। विभाग के साहसी प्रयासों से इस पर काबू पाया जा सका। इस



अवधि के दौरान 137,172.93 करोड़ की संपत्ति को बचा लिया गया। इस चुनौतीपूर्ण समय सीमा के दौरान, कश्मीर में अग्निशमन और आपातकालीन विभाग ने कश्मीर में आने वाली कुल 3,780 आग काल और 24

बचाव काल का जवाब दिया। दुर्भाग्य से, उन्हें 35 झूठे अलार्मों से भी जूझना पड़ा। कुछ हद तक उत्साहजनक घटनाक्रम में, जनवरी 2023 से जुलाई 2023 तक का आंकड़ा हाताहतों की संख्या में गिरावट का संकेत देता है, जिसमें आग की घटनाओं के कारण केवल एक मौत और 12 घायल होने की सूचना मिली है। इसके विपरीत, जनवरी 2022 से दिसंबर 2022 तक, कश्मीर संभार में आग की घटनाओं में 37 लोगों की जान चली गई और 14 लोग घायल हो गए। संपत्ति

और बुनियादी ढांचे पर असर चिंताजनक है। जनवरी 2022 से जुलाई 2023 तक कश्मीर संभार में बड़ी संख्या में वाहन (96) और बिजली ट्रांसफार्मर (221) क्षतिग्रस्त हुए। आंकड़ों से पता चलता है कि, जनवरी 2023 से जुलाई 2023 तक कुल 819 संरचनाएं, 134 दुकानें, 17 शांति कम्प्लेक्स और 21 शांति लाइनें आग की घटनाओं से प्रभावित हुईं। पिछले वर्ष (जनवरी से दिसंबर 2022) में, ये संख्या चिंताजनक रूप से अधिक थी, जब कश्मीर घाटी में

1699 संरचनाएं, 317 दुकानें और 38 शांति कम्प्लेक्स आग का शिकार हो गए थे। घाटी भी पर्यावरणीय चुनौतियों से जूझ रही है, जनवरी 2022 से जुलाई 2023 तक 73 जल की आग और 6 नर्सरी में आग की घटनाएं दर्ज की गईं। इस चिंताजनक प्रवृत्ति के जवाब में, अग्निशमन और आपातकालीन सेवा विभाग के एक अधिकारी ने आग की घटनाओं को कम करने के लिए अलोक कुमार के मार्गदर्शन में 2 लाख से अधिक लोगों ने आग की रोकथाम और नियंत्रण पर प्रशिक्षण प्राप्त किया है।





## सार-संक्षेप

### नेता प्रतिपक्ष ने जारी किया आरोप पत्र, लगाए आरोप



कोरबा, 04 सितंबर (देशबन्धु)। छत्तीसगढ़ विधानसभा के नेता प्रतिपक्ष भाजपा नेता नारायण चंदेल सोमवार को कोरबा प्रवास पर रहे। उन्होंने पंचवटी विश्रामपुर में भाजपा का राज्य सरकार के विरुद्ध आरोप पत्र विमोचित किया। इस अवसर पर श्री चंदेल ने मुख्यमंत्री व सरकार को कई विषयों पर आड़े हाथों लिया।

श्री चंदेल ने कहा कि विगत 5 वर्षों में छत्तीसगढ़ में कोई भी विकास के कार्य नहीं हुए हैं। बड़े-बड़े वादे किए गए लेकिन उन्हें पूरा नहीं किया। सरकार की नाकामियों को जनता के बीच लेकर भाजपा के कार्यकर्ता जा रहे हैं। इस अवसर पर कोरबा विधानसभा के भाजपा प्रत्याशी लखनलाल देवांगन, रामपुर विधानसभा क्षेत्र के विधायक पूर्व गृहमंत्री ननकौराम कंवर, जिला भाजपाध्यक्ष डॉ. राजीव सिंह, प्रदेश कार्यसमिति सदस्य द्रव्य जोगेश लाम्बा व अशोक चावलानी, जिला कोषाध्यक्ष गोपाल मोदी, केदारनाथ अग्रवाल, मनोज पराशर, जिला मीडिया प्रभारी मनोज मिश्रा आदि उपस्थित थे।

### निलंबित प्रधानपाठक प्रधान चाबी लेकर लापता



कोरबा, 04 सितंबर (देशबन्धु)। स्वामी आत्मानंद प्राथमिक स्कूल, एनसीडीसी के निलंबित प्रधानपाठक प्रधान कक्ष और कर्मचारी रूम की चाबी लेकर एक माह से लापता बताये जा रहे हैं। दरअसल एक माह पहले लापरवाह रवैए के आरोप में विभाग द्वारा प्रधान पाठक पर निलंबन की कार्यवाही की गई थी। बताया जा रहा है कि निलंबित होने के बाद प्रधानपाठक अपने साथ प्रधान कक्ष और कर्मचारी रूम में ताला जड़कर चाबी अपने साथ ले गए। स्कूल के तमाम जरूरी दस्तावेज इसी कमरे हैं। ऐसे में शिक्षकों को काफी दिक्कतों का सामना करना पड़ रहा है। उनके पास बैठने की व्यवस्था भी नहीं है। स्वामी आत्मानंद प्राथमिक स्कूल के शिक्षकों ने जानकारी देते हुए बताया कि इस संबंध में जिला शिक्षा अधिकारी से भी शिकायत की गई लेकिन अभी तक कोई पहल नहीं की गई।

### चौटिया ओपन कास्ट में भूविस्थापित कामगारों का हो रहा शोषण : कुलदीप



कोरबा-कोरबी-चौटिया, 04 सितंबर (देशबन्धु)। भारत एल्युमिनियम कंपनी लिमिटेड (बालको) वेदांता ग्रुप की चौटिया खुली कोयला खदान से प्रभावित भू-विस्थापित कामगारों का शोषण हो रहा है। कोयला खदानों में निर्धारित वेतन, भत्ते, मेडिकल सुविधाएं तक नहीं मिल रही हैं और मांग करने पर जबरदस्ती वीआरएस दिया जा रहा है।

ऊर्जाधानी भूविस्थापित किसान कल्याण समिति के अध्यक्ष सपुरन कुलदीप ने भू-विस्थापित कामगारों को न्याय दिलाने की मांग कलेक्टर से की है। उन्होंने बताया कि पोड़ी-उपरपोड़ा विकासखण्ड के ग्राम चौटिया के किसानों की भूमि कोयला उत्खनन हेतु अधिग्रहित की गई है। पूर्व में यह प्रकाश इंस्टीट्यूट चाम्पा को आर्बाइत थी और उक्त कंपनी द्वारा कोयला उत्खनन की गई और 2015 से भारत एल्युमिनियम कंपनी लिमिटेड वेदांता ग्रुप कोयला खदान का कार्य कर रही है। चौटिया स्थित इस खुली कोयला खदान में कार्यरत ऐसे भू-विस्थापित जिन्हें उनके जमीन अर्जन के एवज में रोजगार दी गयी थी उन्हें भयभीत कर जबरन वीआरएस लेने के लिए मजबूर किया गया था जिसके कारण अधिकांश लोगों ने वीआरएस लिया किन्तु वर्तमान समय में जो कामगार कार्य पर हैं उनको भी प्रताड़ित किया जा रहा है। जैसे कोल इंडिया द्वारा जारी नियम के अनुसार वेतन, भत्ता मेडिकल सहित अन्य सुविधा नहीं दी जा रही है। यहां के भू-विस्थापित कामगारों को खदान में काम पर रखने के बजाय उनके गांव से लगभग 60 किमी दूर बीसीपीपी कालोनी जमनीपाली में साफ सफाई के कामों में लगाया गया है। खदान में कार्य करने वाले दूसरे ठेका कामगारों को जहाँ 31 हजार वेतन दिया जाता है वहीं उक्त भूविस्थापित कामगारों को 18-20 हजार रुपये वेतन के रूप में दिया जाता है। अपने वेतन भत्ते और अन्य सुविधाओं की विधि सम्मत तरीके से मांग करने पर मजदूरों को प्रताड़ित किया जाता है। यहां तक कि कई मजदूरों को निलंबित रखा गया है।

### दो दोस्तों में विवाद पर जानलेवा हमला

कोरबा-बालकोनगर, 04 सितंबर (देशबन्धु)। दो दोस्तों के बीच किसी बात को लेकर उठा विवाद जानलेवा हमले के अंजाम तक पहुंच गया। पुलिस ने आरोपी को गिरफ्तार कर हत्या का प्रयास का जुर्म दर्ज कर लिया है।

जानकारी के अनुसार बालको थाना क्षेत्र अंतर्गत डबरीपारा में टिकेश्वर यादव और संतोष साहू निवासरत हैं व आपस में अच्छे दोस्त थे। दोनों आपस में बैठकर नशा का सेवन कर रहे थे कि इसी बीच किसी बात को लेकर दोनों के बीच विवाद हो गया। इसी बीच आरोपी संतोष साहू ने आवेश में आकर धारदार हथियार से टिकेश्वर यादव पर वार कर दिया जिससे उसकी कलाई की नस कट गई। टिकेश्वर यादव ने बालको थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई। थाना प्रभारी निरीक्षक मंजूषा पांडेय द्वारा आरोपी को गिरफ्तार कर जेल दाखिल करा दिया गया है।

# रेलवे के खोदे गड़े में धंसा मालवाहक का पहिया, 5 घंटे लगता रहा जाम

कोरबा, 04 सितंबर (देशबन्धु)। शहर के मुख्य मार्ग उषा काम्पलेक्स के सामने आज सुबह एक मालवाहन का पहिया गड्ढे में धंस गया। करीब 5 घंटे इस पहिए को गड्ढे से बाहर निकालने में लग गए और इस दौरान आस-पास जाम की स्थिति बार-बार निर्मित होती रही। बताया गया कि मालवाहन आइसर क्रमांक सीजी-07सीएल-5241 में धुंदा लेकर चालक कोरबा आया था। उषा काम्पलेक्स रेलवे क्रॉसिंग से पहले वाहन को वापस मोड़ने के दौरान बैक करते वक्त चालक साइड का पिछला पहिया सुबह करीब 7 बजे गड्ढे में धंस गया और वाहन फंसा रहा। इसे बाहर निकालने के लिए लगातार कोशिश की जाती रही लेकिन कामयाबी 5 घंटे बाद मिली। इस दौरान इस व्यस्त मार्ग में आवागमन करने वाले छोटे-बड़े वाहन बार-बार जाम में फंसे रहे। फाटक बंद होने के बाद जब-जब खुला, तब-तब जाम और लगता रहा क्योंकि मालवाहन के द्वारा



आधे से ज्यादा सड़क पर अवरोध उत्पन्न कर दिया गया था।

बता दें कि रेलवे द्वारा क्रॉसिंग के दोनों तरफ हाईट गेज लगाने के लिए पिछले दिनों गड्ढा खोदा गया। महापौर राजकिशोर प्रसाद, सभापति श्यामसुंदर सोनी व नगरजनों के द्वारा व्यस्त और संकरे मार्ग में हाईटगेज लगाकर सड़क को और संकरा करने का विरोध किया गया। विरोध के बाद रेलवे ने यहां हाईटगेज लगाना कैंसल कर दिया और गिराए गए खंभों को उठवा लिया। खोदी गई सड़क पर मिट्टी डाल दी गई। उषा काम्पलेक्स के प्रवेश मार्ग में जहां पहिया धंसा, उस जगह मिट्टी की फिलिंग कामजोर होने के कारण वह धंस गया और

### समस्या उत्पन्न हुई। क्रॉसिंग की मार झेल रही जनता को खाने पड़ रहे हिचकोले

शहर के मध्य से गुजरने वाली रेलवे क्रॉसिंग और संजय नगर नहर मार्ग से गुजरने वाली क्रॉसिंग की हालत खस्ता है। यहां पूर्व में कराए गए रेलवे लाइन के मरम्मत कार्य के बाद बिछाए गए पथरों के काफी उबड़-खाबड़ होने के कारण अक्सर दुर्घटनाएं और चार पहिया वाहनों के फंसने की घटनाएं हो रही हैं। वाहनों को यहां से निकालना काफी मुश्किल भरा होता है और हर समय दुर्घटना की आशंका बनी रहती है। संजय नगर क्रॉसिंग पर हाईटगेज लगा दिया गया लेकिन खोदे गए गड्ढों को समतल नहीं भरने के कारण आवागमन में परेशानी होती है।

यही हालात उषा काम्पलेक्स रेलवे क्रॉसिंग के दोनों ओर बने हुए हैं। सड़क खोदने के बाद इसे समतल नहीं किया गया है।

बिखरी हुई मिट्टी और गिट्टियां परेशानी का कारण बनी है। शारदा विहार, टीपी नगर और सीएईसीबी रेलवे क्रॉसिंग पर भी गाड़ियां हिचकोले खाते हुए फंसने-फंसाने के डर के बीच गुजरती हैं।

# खेल से होता है शारीरिक एवं बौद्धिक विकास : केरकेट्टा उर्वरक के भौतिक सत्यापन में अनियमितता पाए जाने पर होगी कार्यवाही

### जिला स्तरीय छत्तीसगढ़िया ओलंपिक खेल का हुआ शुभारंभ विधायक एवं महापौर ने गिळ्ळी डंडा खेलकर किया खिलाड़ियों का उत्साहवर्धन

कोरबा, 04 सितंबर (देशबन्धु)। मुख्यमंत्री भूपेश बघेल के मंशुनरूप छत्तीसगढ़ के पारम्परिक खेल गतिविधियों में ग्रामीण एवं नगरीय क्षेत्रों के खिलाड़ियों को प्रोत्साहित करने के लिए जिला स्तरीय छत्तीसगढ़िया ओलंपिक का आयोजन किया जा रहा है। ब्लॉक स्तरीय खेल पूर्ण होने के बाद तीन दिवसीय जिला स्तरीय छत्तीसगढ़िया ओलंपिक खेल का आयोजन जिला मुख्यालय स्थित प्रियदर्शनी इंदिरा स्टेडियम में आज से प्रारंभ हो गया।

महापौर राजकिशोर प्रसाद ने जिला स्तरीय छत्तीसगढ़िया ओलंपिक का शुभारंभ किया। यह खेल 04 सितंबर से 07 सितंबर 2023 तक चलनेगा। छत्तीसगढ़िया ओलंपिक में जिले के सभी विकासखण्डों से बच्चों से लेकर 18 वर्ष, 18 से 40 एवं 40 वर्ष से अधिक आयु वर्ग के महिला पुरुष प्रतिभागी बड़ी उत्साह के साथ शामिल हो रहे हैं। जिला स्तरीय छत्तीसगढ़िया ओलंपिक खेल के शुभारंभ कार्यक्रम को संबोधित करते हुए पाली-तानाखार के विधायक मोहित राम केरकेट्टा ने कहा कि छत्तीसगढ़िया ओलंपिक से पारंपरिक खेलों और संस्कृति के संरक्षण के उद्देश्य की



पूर्ति के लिए मुख्यमंत्री द्वारा छत्तीसगढ़िया ओलंपिक खेल का आयोजन किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि खेल के माध्यम से शारीरिक स्वास्थ्य अच्छा रहता है तथा इसके साथ ही बुद्धि व मानसिक विकास भी होता है। अब तक 5 विकासखण्डों में छत्तीसगढ़िया ओलंपिक खेलों में खिलाड़ियों ने अच्छा प्रदर्शन किया है। उन्होंने विभिन्न खेल प्रतियोगिताओं में सहभागिता की है। विधायक ने खिलाड़ियों से आह्वान किया कि वे खेल को खेल भावना से खेलें। विधायक श्री केरकेट्टा एवं महापौर श्री प्रसाद ने गिळ्ळी डंडा खेलकर खिलाड़ियों का उत्साहवर्धन किया।

पहले दिन हुए ये आयोजन जिला स्तरीय छत्तीसगढ़िया ओलंपिक खेल में 18 वर्ष आयुवर्ग के बालक बालिका, 18 से 40 और 40 वर्ष से अधिक आयुवर्ग के महिला पुरुष खिलाड़ियों ने भाग लिया। गौरतलब है कि जिला स्तरीय खेल के आज पहले दिन गिळ्ळी-डंडा, बांटी, 100 मीटर लंबी दौड़ व लम्बी कूद (पुरुष), गेड़ी दौड़ (पुरुष), रस्सी कूद (महिला), कुश्ती (महिला), खो-खो (महिला), कबड्डी (महिला), रस्साकशी (महिला) का आयोजन किया गया। इस अवसर पर नगर निगम अपर आयुक्त खंजांची कुमार, उप संचालक पंचायत सुशी जुली तिकी, खेल अधिकारी दीनू परेल, जयनंद पंचायत के अधिकारी-कर्मचारी सहित बड़ी संख्या खिलाड़ी एवं शहरी एवं ग्रामीणजन उपस्थित थे।

### रीता क्षेत्रपाल मागरेट गोल्डिंग अवार्ड से सम्मानित



कोरबा, 04 सितंबर (देशबन्धु)। इनरव्हील क्लब की सक्रिय सदस्य पूर्व अध्यक्ष रीता क्षेत्रपाल को चेन्नई में इनरव्हील क्लब साउथ एशिया समिट एक अंतर्राष्ट्रीय इनर व्हील अवार्ड है, जो समुदाय के लिए अत्यधिक सराहनीय व्यक्तिगत सेवा के लिए इनर व्हील के संस्थापक मागरेट गोल्डिंग के नाम पर सत्र 2000 में बनाया गया था। यह पुरस्कार उस व्यक्ति को दिया जाता है जिसने स्थानीय या व्यापक समुदाय को उत्कृष्ट व्यक्तिगत सेवा दी है। सफलता के मार्गदंड ऊंचे रखे गए हैं ताकि पुरस्कार किसी व्यक्ति की दूसरों के प्रति प्रतिबद्धता का वास्तव में महत्वपूर्ण संकेतक बना रहे। रीता क्षेत्रपाल पिछले 40 वर्षों से इनरव्हील क्लब ऑफ कोरबा की सदस्य हैं। पिछले 25 वर्षों से वह कोरबा में बधिर्ओं और नेत्रहीनों के लिए दिव्य ज्योति स्कूल का प्रबंधन कर रही हैं। तब से वह सामुदायिक सेवा में बड़े पैमाने पर शामिल रही हैं। सामुदायिक सेवा के लिए उनके प्रयासों को देखते हुए उन्हें डिस्टिक्ट 326 से मागरेट गोल्डिंग पुरस्कार के लिए नामांकित किया गया था। उन्हें यह पुरस्कार 2 सितंबर को चेन्नई में इंटरनेशनल इनरव्हील अध्यक्ष श्रीमती ट्रिश डगलस द्वारा प्राप्त हुआ। यह इनरव्हील क्लब ऑफ कोरबा और कोरबा शहर के सभी लोगों के लिए बहुत ही गौरव का क्षण है।

# समाज में फूट डालने और गुमराह करने का काम कर रहे हैं केन्द्रीय अध्यक्ष

### चंद्रनाहू समाज के पदाधिकारियों ने पत्रवार्ता कर दी जानकारी

कोरबा, 04 सितंबर (देशबन्धु)। चंद्रनाहू कुर्मी समाज के अध्यक्ष कमलेश चंद्र ने कहा है कि चंद्रनाहू (चंद्र) विकास महासमिति के केन्द्रीय अध्यक्ष रामरतन चंद्र एवं अश्वनी चंद्र एनटीपीसी के द्वारा समिति के कार्यों पर अर्गल, निराधार और बेबुनियाद आरोप लगाकर समाज में फूट डालने और गुमराह करने का काम किया जा रहा है। इनके द्वारा सिविल लाइन थाना रामपुर में झूठा शिकायत किया गया और जब समाज के लोगों ने इस पर आपत्ति की तो बड़ी संख्या में लोगों को इकट्ठा करके वाद-विवाद किया गया।

प्रेस क्लब तिलक भवन में आहूत पत्रवार्ता में कमलेश चंद्र ने बताया कि समाज के लोगों को एकजुट कर मजबूती प्रदान करने के लिए चंद्रनाहू (चंद्र) विकास महासमिति का गठन किया गया है। इसके अधीनस्थ पूरे प्रदेश भर में इकाईयां काम कर रही हैं। कोरबा जिला इकाई व क्षेत्रीय समिति भी इसके अंतर्गत हैं। कोरबा शहर के पोड़ीबहार में कोरबा भाग-1 का सामाजिक भवन शासन के सहयोग से निर्मित कराया गया है जहां पर चंद्र समाज के लोगों को विभिन्न गतिविधियों के अलावा दूसरे समाज के लोगों को भी शुल्क लेकर आयोजन की सुविधा प्रदान की जाती है। भवन की गतिविधियों के संचालन हेतु भवन विकास समिति का गठन किया गया है। भवन का देखरेख और रख-रखाव के लिए कोरबा समिति भाग-1 की जिम्मेदारी है। भवन के ऊपरी तल पर 2 कमरे हैं और भूतल पर सामाजिक गतिविधियां होती हैं। भवन के ऊपरी तल को चंद्र स्वजन निधि लिमिटेड को किए गए पर दिया गया है। यह संस्था चंद्र समाज की ही महिलाओं द्वारा संचालित है जिसकी डायरेक्टर श्रीमती लेखिका चंद्रा है। इस संस्था के द्वारा चंद्र समाज के ही लोगों को जोड़ा गया है ताकि वे बचत को आदत डालकर आर्थिक रूप से स्वयं को मजबूत कर सकें। 900 से अधिक खातेदार तथा 450 के लगभग श्राधारक संस्था से लाभान्वित हो रहे हैं। 1250 से भी अधिक युवाओं को विभिन्न रोजगार के लिए संस्था के द्वारा श्रा प्रदान किया गया है। संस्था के द्वारा ही समाज के किसी सदस्य के बीमार होने पर आपात स्थिति में बिना ब्याज का एक लाख रुपए वापसी योग्य आर्थिक सहायता तत्काल उपलब्ध कराई जाती है जिसका लाभ जरूरतमंदों को मिला है। जुलाई 2021 से कार्यरत इस संस्था से समाज के लोगों को काफी उम्मीदें भी हैं लेकिन संस्था की कार्यप्रणाली को बेवजह विवादित बनाया जा रहा है। उपरोक्त लोगों



के द्वारा संस्था को लेकर लगाए जा रहे सभी तरह के आरोप बेबुनियाद हैं। कमलेश चंद्र ने बताया कि जिन लोगों के द्वारा अपने स्वार्थ की पूर्ति के लिए छवि खराब करने की कोशिश की जा रही है, उनका सामाजिक विकास के साथ-साथ भवन विकास में कोई सहयोग आज तक नहीं मिला है। रामरतन चंद्रा पूर्व में 10 हजार रुपए देने की घोषणा किए थे जो आज तक नहीं दिए हैं और अश्वनी चंद्रा ने उक्त सामाजिक भवन के निर्माण के लिए 5 हजार इंटों का सहयोग देने की बात कही थी जिसे भी पूरा नहीं किया है। पत्रवार्ता में महासचिव एमएल चंद्रा, महिला अध्यक्ष श्रीमती लेखिका चंद्रा, मनमोहन चंद्र आदि भी उपस्थित थे।

# ट्रंसपोर्टर को एक साल की सजा, अधिवक्ताओं की कलमबंद हड़ताल से कामकाज टप्प रहा

### पेट्रोल पंप संचालक को दिया गया चेक बाउंस होने पर फैसला

कोरबा, 04 सितंबर (देशबन्धु)। जिले में फास्ट ट्रेक कोर्ट ने एक चेक डिस्टॉर्शन होने के मामले में सुनवाई करते हुए आरोप सिद्ध होने पर अपना निर्णय दिया। उक्तानुसार स्थानीय निवासी पर 32.7 लाख रुपए की पेनाल्टी लगने के साथ एक वर्ष की सजा दी गई।

जानकारी के अनुसार बालाजी फ्यूल्स से ट्रंसपोर्टर

ने वर्ष 217 से अपने ट्रकों के लिए डीजल लिया। वर्ष 218 से 219 के मध्य 35 लाख 28 हजार 763 रुपए बकाया हो गए जिसमें से कुछ राशि की अदायगी के बाद 3 लाख का चेक संचालक संजय पुंडलिक को दिया गया। परन्तु ट्रंसपोर्टर के खाते में अपर्याप्त राशि होने पर संबंधित चेक अनादरित हो गया। संचालक के द्वारा इस पर न्यायिक दंडाधिकारी प्रथम श्रेणी कोरबा के न्यायालय में धारा 138 के अंतर्गत परिवाद पस्तुत किया गया। न्यायाधीश बृजेश राय के द्वारा ट्रंसपोर्टर को 12.4.222

को दोष सिद्ध किया गया था। इस मामले में श्री श्रीवास्तव ने एडीजे फास्ट ट्रेक कोर्ट में दांडिक अपील 2/7/222 लगाई थी। बताया जा रहा है की दोनों पक्षों के तर्क सुनने के बाद न्यायाधीश श्रीमती ज्योति अग्रवाल के द्वारा आरोपी ट्रंसपोर्टर पर दोष सिद्ध होने पर 32 लाख 7 हजार के जुर्माने और एक वर्ष के कारावास से दंडित किया गया।

2 सितंबर 23 को यह आदेश दिया गया। इस मामले में पीडित पक्ष की ओर से एस.वी. उपाध्याय और यासिन मेमन ने पैरवी की।



अधिवक्ताओं की मांग को पूरा करने का वादा किया था लेकिन आज तक पूरा नहीं किया गया। विरोध प्रदर्शनों में अधिवक्ताओं ने सोमवार को कलमबंद हड़ताल का आह्वान किया था। जिला अधिवक्ता संघ के आह्वान पर सभी सिविल, क्रिमिनल, परिवार न्यायालय, राजस्व न्यायालयों में कामकाज पूरी तरह से बंद रहा। अधिवक्ताओं ने जिला न्यायालय परिसर से रैली निकालकर तानसेन चौक में मुख्यमंत्री का पुतला दहन किया। अधिवक्ता संघ के अध्यक्ष संजय जायसवाल ने बताया कि संपूर्ण छत्तीसगढ़ में आज तीन सूत्रीय मांगों को लेकर कलमबंद हड़ताल का असर देखने को मिला। कांग्रेस सरकार ने अपने चुनावी घोषणा पत्र में

राठौर, रमन साहू, रजनीश निषाद, सुधीर निगम, शिवनारायण सोनी, रामायण जांगड़े, श्यामल मलिक, रवि शर्मा, मोहन सोनी, राजेन्द्र साहू, रघुनंदन सिंह, निर्मल किरण, सुमन तिवारी, अनिता चाको, अरुण सिंह, सुरेश सिंह, मनोज अग्रवाल, हेमलाल साहू, महेंद्र चंदेल, राम किशोर शर्मा, दीपक दुबे, अनिल सक्सेना, दुष्यंत शर्मा, सुरेश पटेल, छतराम साहू, श्रीराम श्यामल सहित सैकड़ों अधिवक्ता मौजूद रहे।







## रोमानिया के गैस स्टेशन में विस्फोट से चार की मौत

**चिस्नाउ।** रोमानियाई शहर क्रैवेडिया के एक गैस स्टेशन में विस्फोट होने से घायल हुए एक अन्य व्यक्ति की सोमवार सुबह मौत हो गई, जिससे इस घटना में मरने वालों की संख्या चार हो गई है। बुखारेस्ट के फ्लोरिस्का आपातकालीन अस्पताल ने यह जानकारी दी। रोमानियाई के शहर क्रैवेडिया में 19 अगस्त को गैस स्टेशन पर सिलसिलेवार विस्फोट हुए। रोमानियाई स्वास्थ्य मंत्रालय ने 31 अगस्त को कहा कि इस घटना में तीन लोग मारे गए और 58 लोग घायल हुए हैं।

# चीनी राष्ट्रपति के जी-20 शिखर सम्मेलन में शामिल नहीं होने पर बाइडेन निराश

वाशिंगटन, 4 सितम्बर (एजेंसियां)। अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन ने इस सप्ताह नई दिल्ली में जी20 शिखर सम्मेलन



दिल्ली में जी-20 शिखर सम्मेलन को हो रहा है आयोजन

में अपने चीनी समकक्ष शी जिनपिंग की संभावित अनुपस्थिति पर 'निराश' व्यक्त की है। बीबीसी की रिपोर्ट के अनुसार, समाचार रिपोर्टों के अनुसार, चीनी प्रधानमंत्री ली कियान्ग के 8 से 10 सितंबर तक भारतीय राजधानी में होने वाले शिखर सम्मेलन में चीन का प्रतिनिधित्व करने की उम्मीद है। बाइडेन ने रविवार को संवाददाताओं से कहा, मैं निराश

हूँ, लेकिन मैं उनसे मिलने जा रहा हूँ। आखिरी बार दोनों राष्ट्रपतियों को मुलाकात 2022 में इंडोनेशिया के बाली में जी20 शिखर सम्मेलन में हुई थी। शी ने पहले कहा था कि वह शिखर सम्मेलन के लिए नई दिल्ली की यात्रा करेंगे, लेकिन चीन के विदेश मंत्रालय ने

31 अगस्त को प्रेस वार्ता में उनकी उपस्थिति की पुष्टि नहीं की। बीबीसी की रिपोर्ट के अनुसार, नवंबर में सैन फ्रांसिस्को में एशिया प्रशांत आर्थिक सहयोग के नेताओं के बीच एक बैठक में शी और बाइडेन को मुलाकात हो सकती है।

चीन के प्रधानमंत्री सम्मेलन में लेंगे हिस्सा

बीजिंग। भारत में आयोजित जी2 शिखर सम्मेलन में चीन की स्टेट काउंसिल के प्रधानमंत्री ली कियान्ग हिस्सा लेंगे। चीनी विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता माओ जिंज ने सोमवार को यह जानकारी दी। श्री माओ ने संवाददाताओं से कहा, भारत सरकार के निमंत्रण पर, प्रधानमंत्री ली कियान्ग जी-20 शिखर सम्मेलन में भाग लेंगे।



# नासा का स्पेसएक्स क्रू-6 पृथ्वी पर लौटा

लॉस एंजिल्स, 4 सितम्बर (एजेंसियां)। अमेरिका की स्पेस एजेंसी नेशनल एयरोनॉटिक्स एंड स्पेस एडमिनिस्ट्रेशन (नासा) ने कहा कि स्पेसएक्स ड्रैगन अंतरिक्ष यान में सवार उसके स्पेसएक्स क्रू-6 अंतरिक्ष यात्री सोमवार तड़के दक्षिणपूर्वी अमेरिकी राज्य फ्लोरिडा के तट पर सुरक्षित उतर गये। चार सदस्यीय अंतरराष्ट्रीय दल, में नासा के अंतरिक्ष यात्री स्टीफन बोवेन और वुडी होबर्ग, संयुक्त अरब अमीरात के अंतरिक्ष यात्री सुल्तान अल नेयादी और रोस्कोस्मोस (रूस के राज्य अंतरिक्ष निगम) के अंतरिक्ष यात्री एंड्री फेड्येव शामिल थे। अंतरिक्ष यान अंतराष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन (आईएसएस) से रविवार को स्थानीय समयानुसार सुबह 7:05 बजे अलग हुआ। यह मिशन दो मार्च को फ्लोरिडा में नासा के केनेडी स्पेस सेंटर से लॉन्च किया गया था और अगले दिन



आईएसएस पर पहुंच गया। दल के सदस्य छह माह से आईएसएस पर रहकर वहां काम कर रहे थे। नासा के अनुसार, दल के सदस्यों ने पृथ्वी की निचली कक्षा से परे अन्वेषण की तैयारी करने और पृथ्वी पर जीवन को लाभ पहुंचाने के लिए छात्र रोबोटिक चुनौतियों, पौधों के अनुवंशिकी और माइक्रोग्रैविटी में मानव स्वास्थ्य सहित सैकड़ों प्रयोगों और प्रौद्योगिकी प्रदर्शनों में योगदान दिया। मिशन, कोडनम क्रू-6, नासा के वाणिज्यिक क्रू कार्यक्रम के हिस्से के रूप में ड्रैगन अंतरिक्ष यान की छठी वरु रोटेशन उड़ान है।

## चीन में साओला तूफान ने मचाई तबाही

बीजिंग, 4 सितम्बर (एजेंसियां)। चीन के दक्षिण-पश्चिमी प्रांत गुआंगडोंग में शक्तिशाली तूफान साओला के कारण हुई भारी वर्षा से अचानक बाढ़ गयी, जिसमें फंसे लोगों में से लगभग करीब आठ हजार लोगों को निकाल कर सुरक्षित जगहों पर पहुंचा दिया गया है। युनफू शहर के अधिकारियों ने सोमवार को यह जानकारी दी।



आठ हजार लोगों को सुरक्षित जगहों पर पहुंचाया

उन्होंने कहा, तीन सितंबर को स्थानीय समयानुसार अपराह्न करीब 02:25 बजे तक 7,960 से अधिक लोगों को युनान काउंटी के जलमग्न इलाकों से बाहर निकाला गया। चीन मौसम विज्ञान प्रशासन ने पिछले सप्ताह घोषणा की थी कि चीन के दक्षिणी क्षेत्र में तूफान के कारण उच्चतम स्तर की आपातकालीन प्रतिक्रियाएं दी जाएंगी।

## यूक्रेन के रक्षा मंत्री ओलेक्सी रेज्निकोव बर्खास्त

कीव, 4 सितम्बर (एजेंसियां)। यूक्रेन के रक्षा मंत्री ओलेक्सी रेज्निकोव को उनके पद से बर्खास्त कर दिया गया है, यूक्रेन के राष्ट्रपति

राष्ट्रपति ने राजधानी कीव से अपने संबोधन में कहा, मेरा मानना है कि मंत्रालय को सेना और समाज दोनों के साथ नए दृष्टिकोण और बातचीत के अन्य प्रारूपों की आवश्यकता है। यूक्रेनी मीडिया ने अनुमान लगाया है कि श्री रेज्निकोव लंदन में कीव के नए राजदूत बनेंगे, जहां उन्होंने वरिष्ठ राजनेताओं के साथ अच्छे संबंध विकसित किए हैं। स्थानीय मीडिया के अनुसार,



पूर्व रक्षा मंत्री ने संवाददाताओं से कहा था कि यदि श्री जेलेन्की उन्हें किसी अन्य परियोजना पर काम करने का अवसर प्रदान करते हैं तो वह सभ्यतः सहमत होंगे।

रूसी सेना ने कालासागर में नष्ट कर दीं चार अमेरिकी नौकाएं

मॉस्को। यूक्रेनी सशस्त्र बलों के लैंडिंग सैनिकों के साथ विलार्ड सी फोर्स की चार अमेरिकी निर्मित तेज हमला नौकाओं को रॉटरडैम काला सागर में नष्ट कर दिया गया, रूसी रक्षा मंत्रालय ने सोमवार को यह जानकारी दी। मंत्रालय ने कहा, यूक्रेनी सशस्त्र बलों के समूह विमान केप तारखानकुट क्रोमिया तट की ओर बढ़ रहे थे तभी रूस काला सागर बेड़े के नौसैनिक विमान के विमानों ने काला सागर के उत्तर-पश्चिमी हिस्से में उनके साथ चार अमेरिकी निर्मित तेज सैन्य नौकाओं को नष्ट कर दिया।

## सूडान की राजधानी खार्तूम में आरएसएफ के हमले 16 नागरिकों की मौत

खार्तूम, 4 सितम्बर (एजेंसियां)। सूडान की राजधानी खार्तूम में अर्धसैनिक बल रेपिड सपोर्ट फोर्स (आरएसएफ) के हमले में 16 नागरिक मारे गए हैं। यह जानकारी सूडानी सशस्त्र बल (एसएफ) ने रविवार को दी। सेना ने कहा कि आरएसएफ ने खार्तूम के परिचमोचर में 13 नागरिकों को मारा और वाड अल-बखित इलाकों में 'अंधाधुंध गोलाबारी' की, जिसमें 13 नागरिकों की मौत हो गई और कई अन्य घायल हो गए। सेना ने कहा, आरएसएफ ने अल-मसीदी क्षेत्र (खार्तूम के दक्षिण) में भी हमला किया और आरएसएफ के पांच सदस्य मारे गए और छह नागरिकों पर अंधाधुंध गोलीबारी की, जिसमें



तीन नागरिकों की मौत हो गई। सेना की ओर से जारी बयान में कहा गया कि खार्तूम के दक्षिण में अल-शजारा क्षेत्र में भी दोनों सेनाओं के बीच झड़पें हुईं, जिसमें (खार्तूम के दक्षिण) में भी हमला किया और आरएसएफ के पांच सदस्य मारे गए और छह नागरिकों पर अंधाधुंध गोलीबारी की, जिसमें

अल्जीरिया में बाढ़ के कारण आठ लोगों की मौत

अल्जीरिया। पश्चिमी अल्जीरिया में विनाशकारी बाढ़ से आठ लोगों की मौत हो गई है। यह जानकारी अल्जीरिया की नागरिक सुरक्षा सेवा ने रविवार को दी। नागरिक सुरक्षा सेवा की ओर से जारी बयान में कहा गया कि शनिवार शाम को आई बाढ़ में त्लमसेन प्रांत में एक वाहन बह गया, जिसके काण दो पुरुषों और दो महिलाओं की जान चली गई। वहीं, अल बयदा प्रांत में एक वाहन के बाढ़ में बह जाने की वजह से दो महिलाओं और एक पुरुष की मौत हो गई। बाढ़ में प्रांत में एक और व्यक्ति मृत पाया गया।

## पारंपरिक चिकित्सा वैश्विक शिखर सम्मेलन 2023 का घोषणापत्र जारी

नई दिल्ली, 4 सितम्बर (एजेंसियां)। विश्व स्वास्थ्य संगठन-डब्ल्यूएचओ ने पारंपरिक चिकित्सा पद्धतियों के कठोर वैज्ञानिक परीक्षण की आवश्यकता पर बल देते हुए कहा है कि सभी के स्वास्थ्य और कल्याण के लिए इनका समग्रता और बेहतर समझदारी के साथ आकलन किया जाना चाहिए। आयुष मंत्रालय ने सोमवार को यहां बताया कि डब्ल्यूएचओ ने 'प्रथम डब्ल्यूएचओ पारंपरिक चिकित्सा वैश्विक शिखर सम्मेलन 2023' का 'गुजरात घोषणापत्र' जारी कर दिया है।



मंत्रालय के अनुसार डब्ल्यूएचओ का गुजरात घोषणापत्र वैश्विक प्रतिबद्धता और सभी के लिए स्वास्थ्य एवं कल्याण का लक्ष्य पाने के लिए पारंपरिक चिकित्सा क्षमता के उपयोग की पुष्टि करता है। घोषणापत्र ने स्वदेशी ज्ञान, जैव विविधता और पारंपरिक, पूरक और एकीकृत चिकित्सा के प्रति वैश्विक प्रतिबद्धताओं की पुष्टि की है। डब्ल्यूएचओ ने कहा है कि गुजरात घोषणापत्र पारंपरिक चिकित्सा प्रणाली के हमारे प्राचीन

ज्ञान को बढ़ावा देने के लिए प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की प्रतिबद्धता का प्रमाण है। डब्ल्यूएचओ के महानिदेशक टोड्रोस अधानानु गेब्रेयेसे ने कहा कि गुजरात घोषणापत्र विज्ञान के माध्यम से पारंपरिक चिकित्सा की क्षमता का दोहन करने के लिए एक उत्कृष्ट रूप में काम करेगा और राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्रणालियों में पारंपरिक औषधियों के एकीकरण पर फोकस करेगा और पारंपरिक चिकित्सा की शक्ति प्रकट करने में मदद करेगा।

वैक्सिन पर मिथकों को दूर करने में मदद कर सकता है चैटजीपीटी

लंदन। ओपनआईई का चैटजीपीटी जैब (वैक्सिनेशन) सेफ्टी के बारे में सोशल मीडिया पर मिथकों को दूर करके वैक्सिन की खपत बढ़ाने में मदद कर सकता है। इसका पता एक स्टडी से चला है। स्पेन में सैंटियागो डी कॉम्पोस्टेला के इंस्टीट्यूटो डी इन्वेस्टिगेशन सैनितेरिया (आईडीआईएस) - हॉस्पिटल क्लिनिको यूनिवर्सिटारियो के शोधकर्ताओं ने आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (आई) चैटबॉट से टॉप 50 सबसे ज्यादा बार पूछे जाने वाले कोविड-19 वैक्सिन से संबंधित सवाल पूछे।

### सुडोकू 6307

	1	7	3					
			2	3	5			
3					7			
	2	8			1			
6	4				2	9		
	8			4	7			
	7							6
	5	8	6					
			4	1	8			

### नियम :

- कुल 81 (9x9) वर्ग हैं, जिसमें 9 (3x3) वर्गों का एक खंड (ब्लॉक) बनता है।
- हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
- बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कॉलम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

हल आज ही के अंक में

### वर्ग पहेली 6307

१	२	३	४	५	६	७	८	९

- बायें से बायें:-
- सुध-बुध खोया हुआ, जिसके होश हवास टिकाने न हो (उर्दू)
  - आल्हाद भारतक, आनंदकारक, पारस्परिक सद्भाव
  - सीमा, प्रतिष्ठा
  - उत्तराधिकारी (उर्दू)
  - परिमाण, माप-तौल (उर्दू)
  - बिजली, गाज
  - आवश्यक, जरूरी (उर्दू)
  - हाथ हुआ, जिस पर किसी ने विजय पा ली हो
  - गडबड, गोलमाल
  - सज्जन, भलाभलातुस
  - काल, अवसर
  - यतीम
  - एकतह की चपती जिसे तेल आदि में तलकर या आग में भूतकर खाया जाता है
  - कन्नी काटना, बचकर निकल जाना
  - ख्याति प्राप्त करना (मुहावर)
- ऊपर से नीचे:-
- शक्तिशाली
  - सहयोगी
  - बुद्धिमान
  - गाज, बिजली
  - मध्यभारत की एक नदी
  - चौंटी का बना हुआ
  - निर्धन, कंगाल
  - जंगल, वन
  - चमकना, रूबरूहोना, प्रणय क्रोड, आनंद
  - कम होना, कुल्लात, वाकिया
  - भर पने या चुकता हो जाने का भाव
  - कमतर बाधना
  - शरण
  - ज्यादा, बहुत
  - अत्यधिक, अग्र से शरीर स्थितल होना
  - स्त्री, महिला

### वर्ग पहेली-6306

दु	ष्य	रा	ज	उ	वि	भा	ज	न

सुसूफ कुरशी, मो. 8109948408

### सुडोकू 6307 का हल

5	2	9	1	7	3	6	4	8
8	6	7	9	4	2	3	5	1
3	1	4	5	8	6	9	7	2
7	9	2	8	6	5	4	1	3
6	4	5	7	3	1	8	2	9
1	8	3	2	9	4	7	6	5
4	7	1	3	5	9	2	8	6
9	5	8	6	2	7	1	3	4
2	3	6	4	1	8	5	9	7

### दुनिया को जानें

#### फिनलैंड में किया जा रहा डिजिटल यात्रा दस्तावेज परीक्षण

हेलसिंकी, 4 सितम्बर (एजेंसियां)। दुनिया में पहली बार फिनलैंड में डिजिटल यात्रा दस्तावेज का परीक्षण किया जा रहा है। बॉर्डर गार्ड की प्रतिनिधि मीरा एलोपियस ने सोमवार को आरआईए नोवोस्ती को यह जानकारी दी। सुश्री एलोपियस ने कहा, फिनिश बॉर्डर गार्ड हेलसिंकी हवाई अड्डे पर सोमा नियंत्रण पर डिजिटल यात्रा दस्तावेज का परीक्षण करने के लिए ब्रिटेन से फिनएयर उड़ानों के यात्रियों को आमंत्रित करता है। उन्होंने कहा कि केवल फिनिश नागरिकों के लिए डिजिटल यात्रा दस्तावेजों को जारी किया गया है, जो लंदन, मैनचेस्टर और एडिनबर्ग मार्गों पर फिनएयर ध्वज वाहक के साथ यात्रा कर रहे हैं। फरवरी 2024 के अंत तक अधिक संख्या में नागरिकों को आमंत्रित करने से गुजरने में सक्षम हो सकेंगे। फिनलैंड के नागरिक स्वैच्छिक डिजिटल ट्रेवल क्रेडेंशियल्स (डीटीसी) उपयोगकर्ता के रूप में पंजीकरण करके डिजिटल पासपोर्ट का परीक्षण कर सकते हैं और फिनलैंड छोड़ने या यहां पहुंचने के लिए सीमा नियंत्रण पर डिजिटल पासपोर्ट का उपयोग कर सकते हैं।

# खेल जगत

एरिक सिमंस बने दक्षिण अफ्रीका के नए बॉलिंग कोच

डरबन, 4 सितंबर (एजेंसियां)। पूर्व तेज गेंदबाज एरिक सिमंस को दक्षिण अफ्रीका टीम ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पांच मैचों की वनडे सीरीज और भारत में होने वाले विश्व कप से पहले अपना बॉलिंग कोच नियुक्त किया है। एरिक सिमंस को नियुक्ति की पुष्टि दक्षिण अफ्रीका के ब्लाइट-बॉल कोच रॉब वाल्टर ने की थी। जब मेजबान टीम को ऑस्ट्रेलिया से तीसरे टी20 में पांच विकेट से हार का सामना करना पड़ा, जिससे टीम सीरीज 3-0 से हार गई। दक्षिण अफ्रीका ने पहले टेरी क्लेनवेल्ट को अंतरिम पद पर नियुक्त किया था और डरबन में टी20 सीरीज के लिए क्रिस्टन फ्रेंड को उसी पद पर नियुक्त किया था। वाल्टर ने कहा, एरिक पूरे सितंबर में हमारे साथ जुड़ता रहा है और वनडे सीरीज और विश्व कप के लिए हमारे साथ रहेगा। 61 वर्षीय सिमंस ने 23 वनडे मैचों में दक्षिण अफ्रीका का प्रतिनिधित्व किया और 2002 से 2004 तक टीम के मुख्य कोच रहे।



## नेपाल ने भारत को दिया 231 रन का लक्ष्य



पल्लेकेले, 4 सितंबर (एजेंसियां)। नेपाल ने आसिफ शेख (58) के अर्द्धशतक और सोमपाल कामी की 48 रन की पारी की बदौलत एशिया कप के ग्रुप-ए मुकाबले में सोमवार को सामने 231 रन का सराहनीय लक्ष्य रखा।

पहुंचे नेपाल ने भारत के खिलाफ ऑलआउट होने से पहले 48.2 ओवर खेले। सलामी बल्लेबाज आसिफ ने 97 गेंद पर आठ चौकों के साथ 58 रन बनाये, जबकि आठवें नंबर के बल्लेबाज सोमपाल ने 56 गेंद पर एक चौका और दो छक्के लगाकर 48 रन की पारी खेली।

भारत ने टॉस जीतकर गेंदबाजी का फैसला किया लेकिन 25 गेंद के अंदर तीन कैच छोड़ना उसके लिये भारी पड़ा। कुशल भुतेल (दो) और आसिफ को जीवनदान मिलने के बाद दोनों सलामी बल्लेबाजों ने पहले विकेट के लिये 65 रन की साझेदारी कर डाली। एक समय पर नेपाल की रनराति

छह से ऊपर की थी लेकिन शार्दूल ठाकुर ने आतिशी बल्लेबाजी कर रहे भुतेल (25 गेंद, 38 रन) को आउट कर पारी पर लगाम कसी। रवींद्र जडेजा ने भीम शर्मा, रोहित पौडेल और कुशल मल्ल को छोटे स्कोरों पर आउट कर भारत को राहत पहुंचाई, जबकि सिराज ने अर्द्धशतक पूरा होने के बाद आसिफ को पवेलियन का रास्ता दिखाया। उन्होंने अपने अगले ओवर में गुलशन झा (35 गेंद, 23 रन) को भी आउट किया।

नेपाल के छह विकेट 144 रन पर गिरने के बाद निचले क्रम ने साहसी प्रदर्शन करते हुए अपनी टीम को सम्मानजनक स्कोर तक पहुंचाने का काम किया। दीपेंद्र सिंह ऐरी ने सोमपाल के साथ 50 रन की साझेदारी की। ऐरी ने हार्दिक पांड्या की गेंद पर पगवाधा होने से पहले 25 गेंद पर तीन चौकों की मदद से 29 रन बनाये। सोमपाल इसके बाद भी नहीं रुके और उन्होंने 47वें ओवर में सिराज को छक्का लगाकर अर्द्धशतक की ओर कदम बढ़ाया।

नेपाल 250 रन तक पहुंचने का अंदेश दे रही थी लेकिन शमी की गेंद पर सोमपाल के विकेट के साथ इसकी संभावनाएं खत्म हो गयीं। अनुभवी अंतरराष्ट्रीय संदीप लामिछाने (नौ) रन भी इसी ओवर में रनआउट हुए, जबकि सिराज ने 49वें ओवर की दूसरी गेंद पर ललित राजवंशी को आउट कर नेपाल की पारी का अंत किया।

जडेजा 10 ओवर में 40 रन के बदले तीन विकेट लेकर भारत के सबसे सफल गेंदबाज रहे। सिराज ने भी तीन विकेट लिये लेकिन उनके 9.2 ओवर में 61 रन भी गये। शमी, पांड्या और ठाकुर को एक-एक सफलता हासिल हुई। कुलदीप यादव ने 10 ओवर में दो मेडेन सहित 34 रन दिये लेकिन उन्हें कोई विकेट न मिल सका।

## अफगानिस्तान और सुपर-चार के बीच श्रीलंका बना दीवार

लाहौर, 4 सितंबर (एजेंसियां)। अफगानिस्तान को अगर एशिया कप 2023 के सुपर-चार में पहुंचना है तो उसे अपने दूसरे और आखिरी ग्रुप-बी मुकाबले में मंगलवार को श्रीलंका पर बड़ी जीत दर्ज करनी होगी। श्रीलंका अपने पहले मुकाबले में बंगलादेश को पांच विकेट से हराने के बाद ग्रुप-बी की तालिका में शीर्ष पर है, जबकि बंगलादेश ने भी अफगानिस्तान पर 89 रन की जीत के साथ दो अंक अर्जित कर लिये हैं। टूर्नामेंट के इस प्रारूप में एक जीत या हार किसी भी टीम का भविष्य तय करने के लिये काफी होती है इसलिये अफगान टीम कल श्रीलंका के विरुद्ध अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करते हुए सुपर-चार में पहुंचने का भरपूर प्रयास करेगी।



अफगानिस्तान के लिये ऐसा करना आसान नहीं होगा क्योंकि श्रीलंका भी मजबूत टीम है और फॉर्म में है। अपने अनुभवी तेज गेंदबाजों की अनुपस्थिति के बावजूद श्रीलंका ने पाकेल्ले स्टेडियम में बंगलादेश को मात्र 164 रन पर ऑलआउट कर दिया था। अफगानिस्तान अगर श्रीलंका के विरुद्ध बड़ा स्कोर बनाता चाहती है तो उसे युवा तेज गेंदबाज मथीशा पथिराना और ऑफ-स्पिनर महेशी तीक्षणा को घातक गेंदबाजी का तोड़ निकालना होगा।

हाल ही में जून में इन दोनों टीमों का आमना-सामना हुआ था। उस समय भले ही अफगानिस्तान ने शुरुआती एकदिवसीय मैच जीता था, लेकिन श्रीलंका ने मजबूत वापसी करते हुए आगे दो मुकाबलों में अपने विरोधियों को हराकर श्रृंखला 2-1 से जीत ली थी। तीसरे वनडे में खासकर श्रीलंका ने अपने

गेंदबाजों के दम पर नौ विकेट से जीत दर्ज की थी और अफगान टीम मंगलवार को मैदान पर उतरते हुए इस बात का विशेष ध्यान रखेगी। एशिया कप के सह-मेजबान श्रीलंका में भले ही भारी बारिश हो रही है, लेकिन लाहौर का मौसम बिल्कुल शुष्क है और मैच के दिन भी इसी की उम्मीद है। गढ़ापी स्टेडियम पर तेज गेंदबाजों को मदद मिलने की उम्मीद है लेकिन अगर अफगानिस्तान अपनी थोड़ी भी उम्मीदें बरकरार रखना चाहता है तो गुलबदीन नाइब और फजलहक फारुकी को अपनी गेंदबाजी में अनुशासन लाना होगा।

**अफगानिस्तान संभावित एकादश :** रहमानुल्लाह गुरबाज (विकेटकीपर), इब्राहिम जादरान, रहमत शाह, हशमतुल्लाह शाहिदी (कप्तान), नजीबुल्लाह जादरान, मोहम्मद नबी, गुलबदीन नाइब, करीम जन्नत, राशिद खान, फजलहक फारुकी, मुजीब उर रहमान।

**श्रीलंका संभावित एकादश :** पथुम निसांका, डिमुथ करुणारत्ने, कुसल मेंडिस (विकेटकीपर), सदीरा समरविक्रमा, चरित असलंका, धर्नंजय दी सिल्वा, दसुन शनाका (कप्तान), दुनिथ वेलागो, महेशी तीक्षणा, कसुन रजिता, मथीशा पथिराना।

## भारतीय ओलंपिक संघ का एशियाई खेलों के लिए सैमसोनाइट से करार

नई दिल्ली, 4 सितंबर (एजेंसियां)। भारतीय ओलंपिक संघ (आईओए) ने सोमवार को हांगकांग जाने वाले एशियाई खेलों के दल के लिए भागीदार के रूप में टैबल सामान कंपनी सैमसोनाइट के साथ अनुबंध करने की घोषणा की। भारतीय दल के सदस्य चीन के हांगकांग में 23 सितंबर से 8 अक्टूबर तक होने वाले कॉन्टिनेंटल मेगा इवेंट में प्रीमियम सूटकेस के साथ यात्रा करेंगे। आईओओ अध्यक्ष पीटी उपा ने कहा है कि यह सहयोग एक ऐतिहासिक साझेदारी का प्रतीक है। उन्होंने कहा, भारतीय टीम के प्रत्येक सदस्य को एशियाई खेलों 2022 के लिए आधिकारिक किट के लिए डिजाइन किए गए प्रीमियम सूटकेस का प्रावधान समर्थन का प्रतीक है और विश्वास है कि पूरा देश हमारे खिलाड़ियों को सपोर्ट करेगा। भारत के अनुभवी टेबल टेनिस स्टार ए. शरथ कमल, जिन्होंने जकार्ता में पिछले एशियाई खेलों में दो कांस्य पदक जीते थे। उन्होंने इस साझेदारी का स्वागत किया और कहा, मैं हमारी खेल किट और औपचारिक समारोह के साथ ऐसे प्रीमियम सूटकेस के साथ यात्रा करने वाली पूरी टीम के महत्व पर ज्यादा कुछ नहीं दे सकता। हमारे एथलीटों के बीच गर्व और आत्मविश्वास का भावना केवल इस तरह के एक्शन से ही बढ़ सकती है। सैमसोनाइट इंडिया के सीईओ जय कृष्ण ने कहा कि भारतीय एथलीटों की यात्रा का हिस्सा बनना सम्मान की बात है। उन्होंने कहा, हमारे एथलीट जिस यात्रा पर निकल रहे हैं, शायद उससे अधिक खास कुछ और नहीं हो सकता है। हम उनकी यात्रा का एक छोटा, लेकिन, महत्वपूर्ण हिस्सा बनकर सम्मानित महसूस कर रहे हैं।

भारत ने टॉस जीतकर गेंदबाजी का फैसला किया लेकिन 25 गेंद के अंदर तीन कैच छोड़ना उसके लिये भारी पड़ा। कुशल भुतेल (दो) और आसिफ को जीवनदान मिलने के बाद दोनों सलामी बल्लेबाजों ने पहले विकेट के लिये 65 रन की साझेदारी कर डाली। एक समय पर नेपाल की रनराति

## भारत ने एशियाई चैंपियनशिप में कांस्य पक्का किया

घोंगचांग (दक्षिण कोरिया), 4 सितंबर (एजेंसियां)। भारतीय पुरुष टेबल टेनिस टीम ने एशियाई चैंपियनशिप के क्वार्टरफाइनल में सोमवार को सिंगापुर को 3-0 से मात देकर अपने लिये कांस्य पदक सुनिश्चित कर लिया। शरत कमल, सत्यन ज्ञानशेखरन और हरमीत देसाई ने अपने-अपने एकल मुकाबले जीतकर भारत को सेमीफाइनल में पहुंचाया।

अनुभवी शरत और इजाक ब्यूक के बीच शुरुआती एकल मैच में कड़ी टक्कर हुई, जिसमें भारतीय खिलाड़ी ने अंततः 11-1, 10-12, 11-8, 11-13, 14-12 से जीत हासिल की। सत्यन ने यू एन कोएन पॉंग पर 11-6, 11-8, 12-10 की आसान जीत के साथ भारत को 2-0 की बढ़त दिलाई।



भारत के सर्वोच्च रैंकिंग वाले 61वें खिलाड़ी हरमीत देसाई ने झे यू क्लेरेस च्यू को 11-9, 11-4, 11-6 से हराकर मुकाबला अपने नाम किया। सेमीफाइनल में भारत का सामना बुधवार को चीनी ताइपे से होगा।

इस बीच, महिलाओं के क्वार्टरफाइनल में पांचवीं वरीयता प्राप्त भारतीय टीम को जापान के खिलाफ 0-3 से हार का सामना करना पड़ा। दुनिया की आठवें नंबर की खिलाड़ी मीमा इतो ने शुरुआती एकल में अग्रिका मुखर्जी को 11-

7, 15-13, 11-8 से हराया। दुनिया की 36वें नंबर की खिलाड़ी मॉनिका बत्रा ने सातवीं रैंकिंग वाली हिना हयाता के खिलाफ एक गेम जीता लेकिन वह भी 7-11, 9-11, 11-9, 3-11 से हार गयीं।

पहले गेम में अज्हा प्रदर्शन करने के बाद सुतीशी मुखर्जी को मियू हिरानो के खिलाफ 7-11, 11-4, 11-6, 11-5 से हार का सामना करना पड़ा। भारतीय महिला टीम अब मंगलवार को 5-8 स्थान के लिये क्वालिफिकेशन मैच खेलेगी। एशियाई टेबल टेनिस चैंपियनशिप का आयोजन तीन से 10 सितंबर के बीच हो रहा है। इसके बाद खिलाड़ी हांगझो में 23 सितंबर से होने वाले एशियाई खेलों का रुख करेंगे।

## अमेरिकी ओपन के क्वार्टरफाइनल में पहुंचे बोपन्ना-एब्डेन

न्यूयॉर्क, 4 सितंबर (एजेंसियां)। भारत के रोहन बोपन्ना यहां अमेरिकी ओपन 2023 टेनिस टूर्नामेंट में पुरुष युगल के क्वार्टरफाइनल में पहुंच गये हालांकि मिश्रित युगल प्रतियोगिता से उन्हें हार के साथ बाहर होना पड़ा। पुरुष युगल के प्री-क्वार्टरफाइनल में, छठी वरीयता प्राप्त रोहन बोपन्ना और ऑस्ट्रेलियाई साथी मैथ्यू एब्डेन की जोड़ी ने जूलियन कैश और हेनरी पैटन की ब्रिटिश जोड़ी को दो घंटे 20 मिनट चले मुकाबले में 6-4, 6(5)-7, 7-6(10-6) से हराकर लिये कड़ी मेहनत की। अगले दौर में बोपन्ना-एब्डेन का सामना शीर्ष वरीय वेस्ले कूलहोफ-नील स्कूपस्की और



नार्थनियल लेमस-जैक्सन विश्रो के बीच होने वाले मैच के विजेता होगा। हार्ड कोर्ट पर खेला जाने वाला अमेरिकी ओपन साल का चौथा और अंतिम टेनिस ग्रैंड स्लैम टूर्नामेंट है। इस सीजन की शुरुआत में बोपन्ना और एब्डेन ने दोहा और इंडियन वेल्स में हार्ड कोर्ट पर खिताब जीते थे। यह जोड़ी जुलाई में विंबलडन के सेमीफाइनल में भी पहुंची थी। इस

बीच, मिश्रित युगल प्रतियोगिता में रोहन बोपन्ना और इंडोनेशिया की अलिडला सुलियादी अमेरिका की टेलर टाउनसेंड और बेन शेल्टन से एक घंटे से भी कम समय में 6-2, 7-5 से हार गये। बोपन्ना इस आयोजन में एकमात्र भारतीय खिलाड़ी थे।

गौरतलब है कि 43 वर्षीय बोपन्ना अमेरिकी ओपन 2023 में भारत के एकमात्र प्रतिनिधि हैं। इससे पहले, साकेत माहनेनी और युकी भांबरी पुरुष युगल के दूसरे दौर में हारकर टूर्नामेंट से बाहर हो गये थे। अंकिता रेना और सुमित नागल सहित कोई भी भारतीय एकल खिलाड़ी क्वालिफायर से आगे नहीं बढ़ पाया।

## ग्लेन मैक्सवेल हो सकते हैं भारत के खिलाफ वनडे सीरीज से बाहर

मेलबर्न, 4 सितंबर (एजेंसियां)। ऑस्ट्रेलिया के स्टार ऑलराउंडर ग्लेन मैक्सवेल ने स्वीकार किया है कि इस साल के विश्व कप से पहले अपनी तैयारी को मजबूत करने के लिए वह भारत के खिलाफ वनडे सीरीज को मिस कर सकते हैं। इस स्टार ऑलराउंडर को दक्षिण अफ्रीका में हाल ही में टी20 सीरीज से बाहर कर दिया गया था, क्योंकि वह अभी भी पैर की चोट के कारण टखने की तकलीफ से जूझ रहे हैं और इस समय ऑस्ट्रेलिया में अपने पहले बच्चे के जन्म का इंतजार कर रहे हैं। 34 वर्षीय खिलाड़ी का कहना है कि विश्व कप के लिए फिट रहना उनका प्राथमिक ध्यान है। मैक्सवेल ने कहा, मैं अब भी भारत सीरीज का कुछ हिस्सा खेलना चाहता हूं। लेकिन मुझे इस पर कोई विचार महसूस नहीं हो रहा है। चयनकर्ताओं और कर्मचारियों ने



भी मेरे साथ शानदार व्यवहार किया है। वे उस तारीख को निर्धारित करने के लिए मुझ पर बहुत अधिक दबाव नहीं डालना चाहते क्योंकि वे जानते हैं कि विश्व कप से पहले उनके पास थोड़ा अतिरिक्त समय है। ऑस्ट्रेलिया को विश्व कप से पहले 22 सितंबर को मोहाली में शुरू होने वाली तीन मैचों की वनडे सीरीज के लिए भारत का दौरा करना है। उन्होंने कहा, इसलिए जल्दबाजी करने और शायद खुद को एक

या दो सप्ताह पीछे रखने के बजाय, मैं खुद को अतिरिक्त समय दे पाऊंगा और सुनिश्चित करूंगा कि हम पूरे टूर्नामेंट में सफल हो जाएं। उन्होंने कहा, इसलिए जल्दबाजी करने और शायद खुद को एक या दो सप्ताह पीछे रखने के बजाय, मैं खुद को अतिरिक्त समय दे पाऊंगा और सुनिश्चित करूंगा कि हम पूरे टूर्नामेंट में सफल हो जाएं। मैक्सवेल ने मार्च में वानखेड़े में भारत के खिलाफ वनडे मैच में भाग लेने के बाद से अपने देश के लिए नहीं खेला है और जुलाई की शुरुआत में वार्मिंक्वॉपार के लिए इंग्लिश काउंटी चैंपियनशिप मैच में एकमात्र मैच खेलने के बाद से किसी भी स्तर पर मैदान में नहीं उतरे हैं। मैक्सवेल दक्षिण अफ्रीका के दौरे पर गए थे, लेकिन 4 दिन में ही वापस लौट आए थे।

## भारत की पुरुष टीम हॉकी 5 विश्व कप 2024 में पूल बी में, महिला टीम पूल सी

■ सत्येन्द्र पाल सिंह नई दिल्ली, 4 सितंबर (देशबन्धु)। भारत की पुरुष और महिला हॉकी टीमों ने सलाला (ओमान) में पहले हॉकी 5 एशिया कप में स्वर्ण पदक जीत कर एफआईएच हॉकी 5 विश्व कप 2024 के लिए क्वालिफाई कर लिया। मनदीप मोर को अगुआई में भारत की पुरुष हॉकी टीम ने हॉकी 5 एशिया कप फाइनल में चिर प्रतिद्वंद्वी पाकिस्तान को हरा तथा नवजोत कौर को अगुआई में महिला हॉकी टीम ने अजेय रह कर थाईलैंड पर फाइनल में जीत के साथ स्वर्ण जीते। पुरुष वर्ग में चैंपियन भारत, उपविजेता पाकिस्तान और तीसरे स्थान पर रहने वाली मलेशिया की टीम ने तथा महिला वर्ग में खिताब जीतने वाली भारतीय टीम, उपविजेता थाईलैंड और मलेशिया की टीमों ने शीर्ष तीन में

रहकर हॉकी 5 विश्व कप के लिए क्वालिफाई किया। पहला एफआईएच हॉकी 5 महिला और पुरुष हॉकी विश्व कप 2024 मस्कट(ओमान) में 24 से 31 जनवरी, 2024 तक होगा। महिला और पुरुष वर्ग में दोनों में 16-16 टीमों ने क्वालिफाई किया है। एफआईएच ने लुसाने में हॉकी 5 विश्व कप महिला और पुरुष हॉकी विश्व 2024 मस्कट(ओमान) का ड्रा रविवार रात निकाला। ड्रा के मुताबिक पुरुष वर्ग में भारत और चिर प्रतिद्वंद्वी पाकिस्तान की टीम अलग-अलग पूल में हैं। पुरुष वर्ग में नीदरलैंड, पाकिस्तान, पोलैंड और नाइजीरिया को पूल ए में, भारत, मिस्र, स्विटजरलैंड व जमैका को पूल बी में, ऑस्ट्रेलिया, अमेरिका, न्यूजीलैंड, त्रिनिदाद एंड टोबैगो व केन्या पूल सी में जबकि मेजबान ओमान, मलेशिया, अमेरिका, व फिजी की टीमों पूल में रखा गया है।



महिला वर्ग में मेजबान ओमान, मलेशिया, फिजी व नीदरलैंड पूल ए में, ऑस्ट्रेलिया, दक्षिण अफ्रीका, यूक्रेन व जाम्बिया पूल बी में, भारत, अमेरिका, पोलैंड व नामिबिया पूल सी में जबकि न्यूजीलैंड, उरुग्वे, थाईलैंड व पराग्वे पूल डी में हैं।

## भारत और पाक की पुरुष हॉकी टीमों अलग-अलग पूल में

एड टोबैगो व जमैका तथा ओशनिया से ऑस्ट्रेलिया, न्यूजीलैंड और फिजी।

महिला हॉकी 5 विश्व कप 2024 के लिए क्वालिफाई करने वाली 16 टीमों में चैंपियन ओमान, एशिया से भारत, थाईलैंड, और मलेशिया, यूरोप से नीदरलैंड, पोलैंड व यूक्रेन, अफ्रीका से मिस्र, केन्या, व नाइजीरिया, पैन अमेरिका से अमेरिका, उरुग्वे व पराग्वे, ओशनिया से ऑस्ट्रेलिया, न्यूजीलैंड फिजी।

हम सुनिश्चित करेंगे कि हॉकी 5 विश्व कप में टूर्नामेंट के साथ लोटे : नवजोत महिला हॉकी 5 विश्व कप का ड्रा घोषित किए जाने के बाद भारत की

कप्तान नवजोत कौर ने अपनी टीम के पूल सी की बाबत कहा, हमारा पूल खूसा रोचक है और मैं इसमें कई मजबूत टीमों से मुकाबले की बेताबी से प्रतीक्षा कर रही हूं। पहला महिला हॉकी 5 एशिया कप 2023 जीतने से हमारी खिलाड़ी विश्वास से भरी हैं और वे हॉकी 5 विश्व कप 2024 में बढ़िया प्रदर्शन कर भारत को गौरव दिलाने को तैयार हैं। इस फॉर्मेट में देश की अगुआई करना गौरव की बात है हम यह सुनिश्चित करेंगे कि हॉकी 5 विश्व कप में हम टूर्नामेंट के साथ लोटे। वहीं भारत की महिला हॉकी टीम की उपकप्तान ज्योति ने कहा, हॉकी 5 एशिया कप खासा प्रतिस्पर्धी टूर्नामेंट रहा और इसमें हमें कुछ बेहतरीन टीमों के खिलाफ खेलने का मौका मिला। हमने हॉकी 5 एशिया कप में कुछ बढ़िया हॉकी खेली और हम इसे एफआईएच हॉकी 5 महिला विश्व कप में जारी रखना चाहेंगे।

## सार संक्षेप

### बुमराह के घर गूंजी 'अंगद' की किलकारी

मुंबई। भारत के अग्रणी तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह और उनकी पत्नी संजना गणेशन ने अपने परिवार में बेटे 'अंगद' का स्वागत किया है। बुमराह ने सोमवार को एक्स (पूर्व में ट्विटर) पर लिखा, हमारा छोटा परिवार बढ़ हो गया है। हमारे दिल इतने भर आये हैं जितना कभी सोचा भी नहीं था। आज सुबह हमने अपने नन्हे से बेटे अंगद जसप्रीत बुमराह का इस दुनिया में स्वागत किया। उल्लेखनीय है कि बुमराह भारत के साथ एशिया कप खेलने श्रीलंका गये थे लेकिन बेटे के जन्म के लिये वह रविवार को स्वदेश लौट आये। इस कारण वह भारत और नेपाल के बीच सोमवार को होने वाले मुकाबले में हिस्सा भी नहीं ले सके। बुमराह ने कहा, हम चांद के ऊपर हैं। हमारे जीवन का यह नया अध्याय जो कुछ अपने साथ लाया है, उसका इंतजार नहीं कर सकते। बुमराह अब सुपर-चार चरण में हिस्सा लेने के लिये श्रीलंका लौटेंगे, जहां भारत का पहला मुकाबला 1 सितंबर को पाकिस्तान से होगा।

### एशियाई खेलों से पहले 17 दिवसीय शिविर में हिस्सा लेंगे भारतीय मुक्केबाज

नई दिल्ली। चीन के हांगझो में 23 सितंबर से होने वाले एशियाई खेलों की तैयारी के लिये भारतीय मुक्केबाजी दल 17 दिवसीय अंतरराष्ट्रीय मुक्केबाजी प्रशिक्षण शिविर के लिये चीन के वुडुशान शहर के लिये रवाना हुआ है। भारतीय मुक्केबाजी संघ ने सोमवार को बताया कि इस दल में 13 मुक्केबाज और 11 सहाय्योगी स्टाफ सदस्य शामिल हैं। आरईसी लिमिटेड द्वारा समर्थित प्रशिक्षण शिविर तीन सितंबर से 2 सितंबर तक निर्धारित है। इसके बाद भारतीय मुक्केबाज एशियाई खेलों में भाग लेने के लिये हांगझो रवाना होंगे।

### ओस्तापेन्को ने गत चैंपियन स्विचतेक को बाहर किया

न्यूयॉर्क। लातविया की हेलेना ओस्तापेन्को ने अमेरिकी ओपन के चौथे दौर में 3-6, 6-3, 6-1 की जीत के साथ गत चैंपियन इगा स्विचतेक का अभियान खत्म कर दिया है। स्विचतेक रशिया रात की हार के बाद विश्व रैंकिंग में नंबर एक पर नहीं रहेगी और उनकी जगह रुस की एरिना सवालेंको पहली बार शीर्ष पायदान हासिल करेंगी। यह पोलैंड की स्विचतेक के खिलाफ ओस्तापेन्को की चार मुकाबलों में चौथी जीत है। दो बार की ग्रैंड स्लैम चैंपियन स्विचतेक विश्व रैंकिंग के शीर्ष पर पहुंचने के बाद ओस्तापेन्को से पहली बार भिड़ रही थीं लेकिन इस बार भी वह उनकी मजबूत हिटिंग की बराबरी नहीं कर सकीं। ओस्तापेन्को ने जीत के बाद कहा, वह एक बेहतरीन खिलाड़ी है।



# विधानसभा निर्वाचन के लिए सभी अधिकारी अपने दायित्वों का गंभीरतापूर्वक करें निर्वहन- कलेक्टर

**व्यय अनुवीक्षण के लिए सभी समन्वित तरीके से करें कार्य**

**अवैध शराब का जखीरा मिलने पर सतर्कता के साथ कार्रवाई के निर्देश**

बिलासपुर, 04 सितम्बर (देशबन्धु)। भारत निर्वाचन आयोग के निर्देशानुसार आगामी विधानसभा आम निर्वाचन 2023 को ध्यान में रखते हुए कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी संजीव कुमार झा ने आज जिला कार्यालय के सभाकक्ष में निर्वाचन व्यय अनुवीक्षण के संबंध में बैठक ली। बैठक में पुलिस, आबकारी, आयकर, विमानन एवं जीएसटी विभाग के अधिकारी उपस्थित थे। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी ने जिले में शांतिपूर्ण, स्वतंत्र और निष्पक्ष चुनाव कराने चुनाव प्रचार के दौरान किसी भी प्रकार के प्रलोभन या अनुचित प्रभाव डालने वाले तत्वों को रोकने के लिए एयरपोर्ट, रेलवे स्टेशनों, बस स्टैंडों एवं स्टापजों, बैंकों में अनियमित लेनदेनों

और गैर कानूनी गतिविधियों पर खास नजर रखने के निर्देश दिए। बैठक में शराब की अवैध बिक्री एवं वितरण को रोकने हेतु जिले के सभी उत्पादन की इकाइयों एवं



गोदामों आदि पर निगरानी रखने, अवैध शराब जस करने के लिए छापेमारी करने, शराब दुकान खुलने एवं बंद होने के समय की निगरानी रखने जिला आबकारी अधिकारी को निर्देश दिए। कलेक्टर ने कहा कि किसी भी गांव तथा अन्य जगह में अवैध शराब के संबंध में गोपनीय सूचना मिलने पर आपसी

समन्वय के साथ कार्रवाई करेंगे। उन्होंने कहा कि इसके लिए आबकारी विभाग, आरटीओ, जीएसटी, एवं पुलिस विभाग के अधिकारी संयुक्त कार्रवाई करेंगे।

उन्होंने परिवहन अधिकारी को संदिग्ध वाहनों पर पुलिस विभाग से समन्वय करते हुए कार्रवाई करने के निर्देश दिए। उन्होंने अवैध शराब का जखीरा मिलने पर सतर्कता के साथ कार्रवाई करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि जीएसटी के अधिकारी गोदामों में निरीक्षण करेंगे तथा पिछले वर्ष तथा अभी तक के स्टॉक का

परीक्षण करेंगे। कलेक्टर ने अवैध धन की आवा-जाही पर सतत मॉनिटरिंग कर आयकर कानूनों के तहत आवश्यक कार्यवाही करने आयकर अधिकारी को निर्देश दिए हैं। उन्होंने बैंकों में अनियमित वित्तीय लेनदेन, दस लाख रूप से अधिक के ट्रांजेक्शन, नए खातों की मॉनिटरिंग, उद्योगों-फर्मों के स्टॉक वेरिफिकेशन करने के साथ ही होटलों, फार्म हाउस, वित्तीय दलालों, कैश कुरियर, गिरवी दलालों पर निगरानी रखने, आयकर रिटर्न के साथ ही संपत्ति और देताएं को सत्यापित करने, सभी पार्टियों के आयकर रिटर्न दाखिल करवाने और सत्यापित करने कहा। उन्होंने स्थितिक निगरानी में पुलिस बल को अनिवार्य रूप से उपस्थित तथा आयकर विभाग को जांच के लिए पुलिस बल उपलब्ध कराने कहा। कलेक्टर ने कहा यदि बैंक का वाहन एटीएम में नकदी डालने या अन्य बैंकों, शाखाओं या तिजोरों में नगदी पहुंचा रहा हो तो ऐसे वाहन में बैंक द्वारा जारी अधिकार पत्र या दस्तावेज होना चाहिए जिसमें कि बैंक द्वारा जारी की गयी नकदी का विवरण हो तथा कर्मचारी अपना पहचान पत्र साथ में रखें। बैठक में एडीएम आर.ए. कुरुवंशी सहित अन्य अधिकारी मौजूद थे।



## कोटा से आदिवासी को टिकट देने की उठी मांग

**समाज ने एक लाख वोटों का दिया हवाला**

**जिले में एक विधानसभा सीट आदिवासी समाज के लिए आरक्षित करने की मांग**

बिलासपुर, 4 सितंबर (देशबन्धु)। चुनाव नजदीक है हर कोई चुनाव में अपने समाज के लोगो को ज्यादा से ज्यादा प्रतिनिधित्व मिलने की इच्छा रखता है। बिलासपुर जिले में आदिवासी समाज की अच्छी खासी जनसंख्या है। अगर देखा जाय तो बिलासपुर जिले के अंतर्गत 06 विधानसभा आते हैं जिसमें कोटा विधानसभा में 1 लाख, तखतपुर 35 हजार, बिल्ला में 36 हजार, बेलतरा में 28 हजार, मस्तूरी में 32 हजार, बिलासपुर में 15 हजार की जनसंख्या आदिवासियों की है। जिसे लेकर आज समाज प्रमुखों ने बिलासपुर प्रेस क्लब में प्रेस वार्ता करते हुए मीडिया के माध्यम से मांग करते हुए कहा है। कि बिलासपुर जिला के अंतर्गत कुल विधानसभा की संख्या 06 है। जिसमें एक विधानसभा (मस्तूरी) अनुसूचित जाति के लिए आरक्षित है। वही 05 विधानसभा सामान्य सीट है। जिसमें से दो या तीन ओबीसी वर्ग को दिया जाता है या तो 3 सामान्य वर्ग के लोगो को दिया जाता है। यहाँ यह बात का उल्लेख करना उचित होगा कि जनजाति वर्ग को एक भी सीट नहीं दिया जाता है। जबकि बिलासपुर जिले में आदिवासियों की 20 प्रतिशत जनसंख्या मतदाता है। इस आधार पर एक विधानसभा सीट जनजाति समाज को भी मिलना चाहिए ताकि जनजाति समाज को प्रतिनिधित्व मिल सके।

बिलासपुर जिले में कोटा विधानसभा क्षेत्र में जनजाति बाहुल्य है जहाँ आदिवासियों की जनसंख्या 50 प्रतिशत से अधिक है। जहाँ 1952 से आज तक जनजाति समाज को प्रतिनिधित्व नहीं दिया गया है। यही जनजाति समाज की मांग है। राष्ट्रीय पार्टियों से आग्रह है कि कोटा विधानसभा से जनजाति समाज के लोगो को इस बार प्रतिनिधित्व दिया जाए। जिससे आदिवासी समाज को उनके अधिकार एवं प्रतिनिधित्व मिल सके। कोटा विधानसभा के अंतर्गत 3 जनपद पंचायत हैं जिसके ब्लॉक अध्यक्ष पांचवी अनुसूची से है। वही जिला पंचायत सदस्य 05 में से 4 जनजाति वर्ग से है जिसमें से जिला पंचायत उपाध्यक्ष है। ग्राम पंचायत के संबंध में गौरला ब्लॉक 32 पेंडा ब्लॉक 30 एवं कोटा में 103 ग्राम पंचायतों में से 93 सरपंच पांचवी अनुसूची से प्रतिनिधित्व कर रहे हैं। इस प्रकार कोटा विधानसभा का ग्रामीण क्षेत्र पूरी तरह से अनुसूचित जनजाति समाज के लोग प्रतिनिधित्व कर रहे हैं। किंतु दुर्भाग्य की बात है कि जनजाति बाहुल्य होते हुए भी यहाँ का प्रतिनिधित्व सामान्य वर्ग को दिया जाता है जबकि इनकी जनसंख्या एवं मतदाता न्यून है। साथ ही शहरी क्षेत्र के अधिकांश पाषंद भी जनजाति समाज अतः हम राष्ट्रीय पार्टी प्रमुखों से अपेक्षा करते हैं कि जनजाति समाज को प्रतिनिधित्व देने का विचार करें। इस दौरान समाज के सुरेंद्र प्रधान आदिवासी समाज प्रमुख, सियाराम नेताम गोड़ समाज प्रमुख, पी.एस. पट्टा गोड़ समाज प्रमुख, संतोष टोपों उरांव समाज प्रमुख, श्रीमती अभिलाषा पूर्ति हो मुंडा समाज प्रमुख, डी. पी. ठाकुर आदिवासी समाज प्रमुख, विक्रम साय कंवर समाज प्रमुख, डी. आर. सिदार आदिवासी समाज प्रमुख, डी. पी. भूपाल आदिवासी समाज प्रमुख, राजीव ध्रुव आदिवासी समाज युवा नेता उपस्थित रहे।

**सशक्त भारत के नवनिर्माता शिक्षक, शिक्षकों की विशेष भूमिका को नमन-मंजू दीदी**

बिलासपुर, 4 सितंबर (देशबन्धु)। शिव अनुराग भवन राजकीयानन्दार में विशेष रूप से आमंत्रित शिक्षकों को राष्ट्रनिर्माण में योगदान के लिए सम्मानित किया गया। शिक्षक दिवस की थीम सशक्त भारत के नवनिर्माता शिक्षक पर गहराई से चिंतन किया गया। मंजू दीदी ने एक दृष्टांत सुनाया कि एक बच्ची अपनी बड़ी बहन की तुलना में बहुत कम अंक लाती थी। इस कारण उसे उलाहना मिलती थी। पांचवी के बाद अचानक बच्ची के अंक बहुत अच्छे आने लगे और फिर उस बच्ची ने पलटकर नहीं देखा।

## अबकी बार 75 के पार को पूरा करना है-रविंद्र

**आईएनसीआर कांग्रेस प्रदेश कार्यकारिणी की बैठक संपन्न**

बिलासपुर, 4 सितंबर (देशबन्धु)। छत्तीसगढ़ प्रदेश इंडियन नेशनल कांग्रेस रेगुलेशन कांग्रेस की प्रदेश कार्यकारिणी की बैठक प्रदेश के समस्त पदाधिकारी जिला अध्यक्ष के गरिमा में उपस्थिति में संपन्न हुई। प्रदेश स्तरीय बैठक में मुख्य अतिथि के रूप में योग आयोग के सदस्य रविंद्र सिंह ने अपने उद्बोधन में कहा भूपेश बघेल की मंशा अनुसार अबकी बार 75 के पार को पूरा करने उपस्थित सभी युवा ऊर्जावान संगठन के पदाधिकारी जिला अध्यक्ष व सदस्यों को मार्गदर्शन दिया रविंद्र सिंह ने कहा की कोई भी संगठन बड़ा और छोटा नहीं होता।



छत्तीसगढ़ प्रभारी व राष्ट्रीय महासचिव रतन केसरवानी ने भी उपस्थित संगठन के समस्त साधियों को अपने विचार प्रकट करते हुए कहा कि संगठन को आगे बढ़ाएं। प्रदेश अध्यक्ष युसूफ हुसैन ने अपने अध्यक्ष उद्बोधन में कहा कि आप अपने संगठन के महत्व को समझिए संगठन के बैनर के तले कांग्रेस के सिद्धांतों में चलकर प्रदेश

में कांग्रेस की सरकार ने जो जनहित में जो कार्य किए समस्त योजनाओं को बढ़-चढ़कर आम जनों तक पहुंचाई। प्रदेश स्तरीय बैठक में युसूफ हुसैन ने अपने संगठन के समस्त पदाधिकारी से आह्वान किया कि आम जनों के हित में सदैव कार्य करते रहें साथ ही संगठन को भी मजबूती करने विधानसभा प्रत्येक ब्लॉक में शीघ्रता सिख नियुक्ति कर संगठन को आगे बढ़ाएहमारे राष्ट्रीय अध्यक्ष मानु भाई पटेल प्रदेश, अध्यक्ष दीपक बैज प्रदेश, मुख्यमंत्री भूपेश बघेल के मनसा रूप अबकी बार 75 के पार को पूरा करने हम सब अपनी हम भूमिका अदा करेंगे ऐसा मुझे आपसे विश्वास है।

## बेलतरा व बिलासपुर में आप ने निकाली बदलाव यात्रा

बिलासपुर, 4 सितंबर (देशबन्धु)। आज आम आदमी पार्टी के प्रदेश सह प्रभारी एवं पंजाब के विधायक गैरी बिरिंग द्वारा बेलतरा विधानसभा में बदलाव यात्रा निकल गई। बेलतरा विधानसभा में यह बदलाव यात्रा दोपहर 12.30 बजे बाजार पारा से शुरू होकर तहसील कार्यालय पर समाप्त हुई।



यात्रा के दौरान लोगों ने और आमजन और दुकानदारों ने घरों और दुकानों से निकल कर यात्रा का स्वागत किया एवं गैरी बिरिंग द्वारा दिल्ली और पंजाब में आम आदमी पार्टी द्वारा किए जा रहे कार्यों के बारे में जानकारी दी। आज बेलतरा में बदलाव

यात्रा में गैरी बिरिंग के साथ धर्म भार्गव, गोपाल यादव, खगेश चंद्राकर, राकेश यादव, कार्यकर्ता शामिल हुए। इसी प्रकार आज खराब होने के बाद भी श्रीकांत वर्मा मार्ग पर स्थित साईं मंदिर से गैरी बिरिंग के द्वारा यह बदलाव यात्रा शुरू कर अप्रसेन चौक में समाप्त हुई। बिलासपुर में भी बदलाव यात्रा के दौरान आम नागरिकों एवं दुकानदारों द्वारा हाथ हिलाकर आम आदमी पार्टी के बदलाव यात्रा का उत्साहवर्धन किया। गैरी बिरिंग द्वारा बदलाव यात्रा के मध्य एवं अंत में कई स्थानों पर आम जनता को संबोधित कर दिल्ली और पंजाब में आम आदमी पार्टी द्वारा किए जा रहे कार्यों से अवगत कराया एवं छत्तीसगढ़ में भी आम आदमी पार्टी को एक मौका देने का अनुरोध किया।

## कांग्रेस के भ्रष्टाचार, वादाखिलाफी व शराबबंदी के मुद्दों को लेकर हम जनता के पास जाएंगे-सिध्दार्थ

बिलासपुर, 4 सितंबर (देशबन्धु)। प्रदेश की राजधानी रायपुर में देश के गृह मंत्री अमित शाह द्वारा छत्तीसगढ़ के कांग्रेस सरकार के विरुद्ध आरोप पत्र जारी किए गए इस परिप्रेक्ष्य में आज भाजपा मीडिया के छत्तीसगढ़ राज्य के प्रभारी सिद्धार्थ नाथ सिंह ने प्रेस कॉन्फ्रेंस कर राज्य सरकार पर आरोप की पुष्टि की



उन्होंने मीडिया को बताया कि भारतीय जनता पार्टी कांग्रेस के भ्रष्टाचार, वादाखिलाफी और शराब बंदी के मुद्दे को लेकर जनता के पास जायेगी। हमारे आरोपों की पुष्टि सरकार के उपमुख्यमंत्री ने स्वयं किया है उन्होंने लगाए कि सरकार ने 36 में से सिर्फ 12 वायदों को पूरा किया है। शेष वायदों को लेकर सरकार गंभीर नहीं है। भूपेश सरकार ने शराब बंदी तो की नहीं उल्टा हाथ में गंगा जल की झूठी कसमें खाकर लोगो के धार्मिक भावनाओं का अनादर किया है। भ्रष्टाचार पर राज्य सरकार ने सारे रिकार्ड तोड़ दिए कोयला घोटाला, रेत घोटाला, शराब घोटाला गोबर घोटाला जैसे दर्जनों आर्थिक अपराध किए हैं महादेव ऐप मामले में तो

सर्वप्रथम राज्य सरकार ने ही प्राथमिकी दर्ज कर जांच प्रक्रिया कर रही थी ऐसे में ईडी को लेकर इनको। क्या परेशानी हो रही है भूपेश बघेल जी हर बात पर केंद्र सरकार को चिट्ठी लिखा करते हैं। मेरा सवाल है राजस्थान में आदिवासी महिलाओं के साथ जो अमानवीय अपराध हुआ इसके लिए कब सोनिया जी और प्रियंका जी चिट्ठी लिखेंगे यह छत्तीसगढ़ का दुर्भाग्य है कि इस राज्य को मुख्यमंत्री नहीं कोई चीफ सेक्रेटरी नहीं बल्कि एक एसडीएम स्तर के अधिकारी चला रहे हैं। प्रेस कॉन्फ्रेंस में प्रदेश मीडिया संयोजक रसिक परमार, बेलतरा विधायक रजनीश कुमार सिंह भाजपा के जिला अध्यक्ष रामदेव कुमावत सोशल मीडिया के प्रदेश प्रभारी प्रशांत सिंह ठाकुर उपस्थित थे।

स्काउट एण्ड गाइड एमएलबी का सेकेंड स्टैंडर्ड जर्जिंग प्रोग्राम का सफल आयोजन बिलासपुर, 4 सितंबर (देशबन्धु)। दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे भारत स्काउट्स एवम गाइड्स, एमएलबी-ओपन ग्रुप, बिलासपुर मंडल के द्वारा सेकेंड स्टैंडर्ड जर्जिंग प्रोग्राम का सफल आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में स्काउट्स, गाइड्स, रोवर्स, रेंजर्स, ग्रुप/यूनिट लीडर्स एवं नागपुर मंडल के एक यूनिट सहित कुल 380 सदस्यों ने भाग लिया। कार्यक्रम में विभिन्न प्रकार के प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। जैसे आंख में पट्टी बांध कर टेंट लगाना, प्राथमिक चिकित्सा, बेटेल ऑफ इमेजिनेशन, मैप मैकिंग, बाहरी खेल, फोक डंस, एथिनिक फैशन शो, फूड प्लाजा आदि जिसमें सभी प्रतिभागियों ने बढ़ चढ़ कर हिस्सा लिया।

NECC		
05.09.2023 अंडा मुर्गी काकरोट फार्म	4.70	80 165
चिल्लर	6.00	95 190
डिलीवरी	4.85	सैकड़
दर्जन अंडा	70	रु.
मुर्गी खाद प्रति ट्राली	1000	रु.

भारत के पूर्व राष्ट्रपति, प्रख्यात शिक्षाविद्, दार्शनिक, भारत रत्न

# डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन जी

(5 सितंबर 1888 - 17 अप्रैल 1975)

## की जयंती पर पावन स्मरण

“हमारे शिक्षकों के अटूट समर्पण और प्रतिबद्धता के कारण ही हमने देश भर में शिक्षा की एक नई मिसाल कायम की है। राज्य के सभी शिक्षकों से अपेक्षा है कि आने वाले समय में भी आप इसी निष्ठा के साथ शिक्षा से आ रहे सकारात्मक बदलाव को और ऊंचाई तक पहुंचाएंगे, ताकि हर छात्र अपने लिए एक सार्थक भविष्य गढ़ सके।

राष्ट्र निर्माण में बहुमूल्य योगदान के लिए शिक्षक दिवस पर सभी शिक्षकों को हार्दिक शुभकामनाएं

- भूपेश बघेल  
मुख्यमंत्री, छत्तीसगढ़